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Elóflsctéel árak:
Helyben és postán küldve 

Bgy évre . • • • 10 frt — kr,■*1 „
Fél évre 
Negyed évre

Egye» »iám 6 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény főpiacé, > ffaey-
his földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

DEBRECZEN Hirdetési díj:
Négy hasíboe petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű e többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Béiyegdij minden külön beuta­

lásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 10 kr.

Előfizethetni helyben 
TELBGDI K., LAJOS és ifj. 
CSATH7 KAROLT könyv­
kereskedésében es »
Hibán KOTASI IMRE kbnyv- 
nyomdijibin i » pesublrililok

ötjén.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.
A debreczeul és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv- 
nyomdijában.valamint ZIGHER- 

MAN H. !, közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bórmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

1883—1884.

Ismét egy év szűrődött le az esemé­
nyek nagy fövényóráján, egy gyötrelmes év, 
a mely ismét a magyar nemzet babiloni 
fogságának gyászos korszakához fűződik, 
letölt az év is a nélkül, hogy Jeremiás si­
ralmai megszűntek volna, a nélkül, hogy 
találkozott volna a nemzetnek egy Nehe- 
miása, a ki a népet közös-ügyes fogságá­
ból kivezetve fölemelte vagy legalább meg 
kezdette volna az alkotmány szétdult tem­
plomának felépítését.

A frigyláda: a haza államiságának és 
függetlenségének e szent subernaculuma, 
most is hajléktalanul van s híveinek vá­
lasztott törzse: mi a függetlenség zászlója 
alá csoportosult őrei, az ősi szent ereklyé­
nek, azt nem tudjuk az urnák szentélyébe 
diadalmasan elhelyezni, mert a pharizeusok 
háttérbe szorítják az igaz hitnek híveit s 
idegen bálványok arany borjai körül ujong- 
nak és dőzsölnek.

Letölt ismét egy év, a mely a sokat 
hányatott magyar nemzetre csak újabb ter­
heket s a horvátországi czimer-kérdésben 
oly megaláztatást hozott, a minő ezredéves 
történetében még soha sem fordult elő. S 
befejezte ez évet a megyék uj szervezkedé­
se, mely az önkormányzati jog megbénítá­
sával és a centralizáló diadalával végző­
dött. Ismét ki van szolgáltatva a nemzet 
6 évre azoknak, kik alkotmányunk védbás- 
tyáin rést törtek, s kik a fölfelé való meg­
alázkodás szolgaságában és a lefelé velő ha­
talmaskodás pöfeszkedésében tetszelegnek 
magukoak.

A nemzet lealázott helyzetét semmi 
sem jellemzi inkább, mint a most lefolyt 
tisztujitások. Hajdan mily élénk mozgalom­
mal, mily érdeklődéssel, a hazafias lelkese­
dés ’ mily élénkségével, a nemes küzdelem 
mily öntudatos emelkedettségével folytak le 
az ily választások, elv küzdött elv ellen, 
meggyőződés állt szembe meggyőződéssel, 
az emberek, a pártok mind csak eszközei 
voltak a czélnak : a haza szabadsága biz­
tosításának, a kormány hatalom ellenőrzé­
sének, túlkapásai fékezésésének.

Mily nemes szívvel, mily magával ra­
gadó ékesszóllással léptek akkoron sorom­
póba a szabad eszmék harezosai, a Wesse­
lényik, Kossuthok, Beöthy Ödönek, Keu- 
deffyek stb; beszédeiknek határa, villamos 
folyamként végig rezgeti a nemzet keblén, 
elhatott az ország minden zugába s táplá­
lékot nyújtott a fiatal nemzedék fogékony 
szivének, ösztönt adott a hazafias kiképez- 
tetésben való előkészületre. A nemzet ra­
jongása, és elismerése ösztöndíjul szolgált, a 
jellemedzés és az önképzés nemes verseny­
terén.

Minden nagy eszme, minden szabad­
sági vívmány, az előhal adásnak minden moz­
zanata megvitattatott, kifejtetett előkészít­
tetett e megyei gyűléseken, s mint egy át- 
szürődve a nemzet szivébe, került aztán 
megérlelve, nemzeti közakaratá válva az or­
szággyűlések elibe, a hol átvitelüket előre 
biztositá a nemzetnek, már nyilvánult elö- 
véleménye, és akaratának erkölcsi nyoma- 
téka, a melylyel soha se mertek volna kö­
vetei ellentétes álláspontot elfoglalni, mig 
akkor sem, ha utasításaik kötelező ereje 
attól vissza nem tartotta volna.

A nemzeti pezsgő életnek, az önkor- 
mányzatság jogkörének mily erőteljes, mily 
hatalmas, mily vonzó küzdterei voltak me­
gyéink zöld asztalai s törvényhatóságaink, 
mily erős támoMöpai alkotmányos szabad 
ságunk szent templomának.

Mivé tette és hová sülyeszté azokat 
azon kéz, a melyben a hazánák minden ős 
intézménye, minden joga, minden életér- 
deke, mint a halál csontvázának csontkeze 
közt elszárad, ősszeteperedik és megsemmi­
sül. E sovány kéz a meddig eltud érni 
pedig elér mindenüvé, még az utolsó köz- 
ség-belügyeig — mindent megdermeszt, min­

denre rányomja a centralizationak fagyos1 
bélyegét.

Rányomta azt törvényhatóságainkra is, 
melyek megszűntek a nemzet organismnssá- 
val összefüggő testületek lenni, hanem az 
egy kézbe öszpontositott hatalom, engedel­
mes végrehajtó közegeivé törpültek.

Innen van, hogy megyei tisztítá­
sainknál — egy pár kivételével — sehol 
se láttuk az elvi irányt, az elvi mérkőzést, 
hanem tisztán személyi indokok szerepeltek 
s küzdelem folyt — a hol foly — nem a 
felett, hogy az önkormányzati jogok véde­
lemben részesüljenek, hanem küzdelem folyt 
a személyek felett, és a felett, hogy a kor­
mány jó kortessének bizonyult ez s ez alis­
pán vagy szolgabiró megmaradjon-e I Avagy 
más élvezhesse a felrugtatott nagy fizeté­
seket, és az ily mellékszolgálatokkal járó 
előnyöket ; küzdelem folyt e felett, hogy ez 
s ez megyei klikk, továbbra is kizárólag 
egyedárusitson e minden hivatalt, a vagy 
egy másik consortium egy pár emberét be­
fogadja-e a konezosztás piszkos konyhájába ?

Folyt a küzdelem — tisztelet a kivé­
teleknek — nem a közügyeket megillető 
meleg buzgalommal, hanem az önzés, a rut 
haszonlesés-kapzsiságával. Folyt a küzdelem 
nem a vesztett tér visszahóditásárt, nem a 
nemzet fönsógi jogának visszaszerzéséért; 
hanem annak megszorításáért. Folyt a küz­
delem nem a magyar állam, hanem a kor­
mány mindenhatóságáért.

Folyt főleg azért, hogy a közelgő or­
szággyűlési képviselő választásokra megtar­
tassák azon országosan szervezett kortes- 
phalaux, mely a legundokabb lélekvásárlás- 
sal, a legkebellázitóbb erőszakoskodás és 
törvény tiprással szerezte meg a többséget 
az elvtagadás nagy mestere számára, és a 
mely phalánxra ezután még nagyobb szük­
sége lesz annak, ki a nemzet érzülete és 
akarata ellenére bitorolja, az elvtagadás 
árán megszerzett hatalmat.

Végtelenül szomorú állapot az, a mi­
kor a vélemények, a törvény és alkotmány 
kijátszása és meghamisítása rendszeré növi 
ki magát, miként az nálunk ez idő szerint 
napi renden van, midőn a törvényesség lát­
szata, annyi bűnt, annyi visszaélést leplez, 
midőn az alakoskodás odáig jutott, hogy 
az adott szó és az ünnepélyes nyilatkoza­
tok csak csalétkül szolgálnak a jó hisze- 
müek és könnyenhivők felültetésére.

Kern egyszer hallottuk Tisza Kálmán 
ajkairól hogy 5 a megyei önkormányzatnak 
és a választási rendszernek hive. Mert hát 
népszerű eszme szembeállítva Sennyey és 
Aponyi kinevezési renszerével. Csakhogy me­
gyei életünkben ennek épen ellenkezőjét ta­
pasztalhatjuk, mert az önkormányzat leg- 
eminesebb jogait magához ragadta a cent­
ralizáló kormány, a mi kevés megmaradt, 
azt a famosus közigazgatási bizottságokkal 
absorbeáltatta, hol ismét a kormány köze­
gek bírnak határozott túlsúlyai.

Hisz a megyei tisztviselők kinevezése 
tényleg most is meg van. Avagy szabad­
választásnak mondható-e? a midőn e hiva­
talnokokat nem a nép, hanem azon bizott­
mány! gyűlések választják, melyeknek tag­
jai felerészben nagyobb adójuk alapján nyer­
nek jogosultságot, melyeknek másik egy- 
harmada a hivatalnokból telik ki, a fenn 
maradó részt a nép választaná ugyan, de 
tényleg a hivatalnoki klikk teremti, ameny- 
nyihen a választók összeírása, a választási 
actus vezetése és a reclamatiók elbírása 
egyenesen a hivatalnok-szövetkezet önké­
nyétől függ; s a minek következtében elő 
fordulhatnak esetek, mint például Biharme- 
gyóben, hogy ötször-hatszor semmittettók 
meg a bizottmányt tagválasztást azért, mert 
mindannyiszor ugyanazon ellenzéki ember 
neve került ki az urnából.

Avagy nem kinevezés-e az? a midőn a 
választás a candidálás szűk keretében mo­
zoghat csak s a midőn a főispánoknak mód 
jakban van a candidáló bizottságot akkón

alakítani, hogy ott az ö akaratjuk dönt; a 
midőn a candidationális jog odáig süiyedt, 
mint például Kolozs-megyében, hol a fő­
ispán — daczára annak, hogy többen pá­
lyáztak — csak egy egyént tűzött válasz 
tásra, illetőleg nevezett ki, mert a többit 
nem méltóztatott minősítettnek találni. Csak­
hogy a minősitvégy mindig ráillik a kor­
mánypártira bárha csak elemi iskolát vég­
zett is, mig az ellenzékinél, sőt a klikken 
kívül álló kormánypártinál, még a diploma 
sem használ.

Az a mi parlamentünkben és törvény- 
hatóságainknál történik valóságos alkotmá­
nyos bohózat, valóságos meghamisítása a 
Parlamentsrismusnak, és a nemzet által oly 
nagyra becsült s ezred-óven át féltékenyen 
őrzött önkormányzatnak.

Tisza Kálmán a rendelkezési s isten 
tudja minő alapok segélyével megválasztott 
mamelukjai által föltétlenül rendelkezik a 
parlamenttel, főispánjai révén a megyei bi- 
zottmáuyi gyűlésekkel. Ott és itt az ő aka­
rata az 5 szeszélye dönt, bárminő ellenté­
tes legyen is a nemzet és a törvényható­
ságok akaratával és elhatározásával. Újabb 
időkben még a törvénymagyarázat jogát is 
magához ragadta, csakhogy mindenhatósá­
gát erősíthesse, például akkor a midőn a 
mondatom lejártával leköszönt hivatalnok­
nak, a megszűnt hivatali állással járó sza­
vazatjogot megadta, hogy önmaguk megvá­
lasztására használják.

No hát ez valóságos comédia. Csak­
hogy a komoly és méltóságteljes magyar 
nemzet az ily rovására szinrehozott bohóztv 
tokát nem sokáig tűri, mert nem szíveli 
a mikor vele comediáznak s még az árát is 
általa fizettetik meg, még pedig olykó ppen, 
hogy drága páholyt fizetettnek vele s még 
is a kakas üllőre szorítják, a hol nem él­
vezhet, a fizetett tapsonezok miatt, hanem 
csak keservesen verejtékezik.

Ámde a nemzetre nehózkedő e lidérc­
nyomás s mindezen szánalmas alakoskodás 
csak addig tart: mig a nemzet eltűri, mert 
mihelyt kimondja vétóját, azonnal véget 
fog érni.

Csak az országos képviselő választá­
sok rövid tíz napjára kell keblét felvértezni 
a vesztegetések, szivét megerősíteni a hiva­
talos megfélemlítés és csábítások ellen: s 
azonnal halomra oinland a cenralizationak 
lomokra épített egész müve.

Szégyenletes megaláztatásod megszűn­
ése, letiprott, kizsákmányolt hazád meg­
mentése szebb jövőd megteremtése : egye­
dül tolled függ édes magyar nemzetem!

A haza függetlenségének zászlaja ki 
van bontva, sorakozz az alá, s akkor az 
emberiség megváltásának 1884-ik éve a 
:e megváltásod évévé, s egy boldogabb kor 
elindulási pontjává változaud át.

Orbán Balázs

ben mint a honvédelmi bizottságnak előadója 
s a delegácziókban rendesen részes és több­
ször a hadügyi budget előadója működött, s 
kivált katonai kérdésekben a szabadelvű pár­
ton első tekintélynek tartatott. Miniszter Szen­
de Béla halála után lett. Kineveztetése kevés 
bizalommal találkozott, mivel aulikus nézetei 
kevéssé illettek a nemzeti hadseregnek, mi­
nőnek a honvédséget kívánjuk, igényeihez: 
Ráday gróf azonban sokkal magyarabb ember­
nek bizonyult, mint sokan felőle hitték. — 
Nagy ambiczióval és értelem- 
m e 1 látott munkához s resszortjában k i- 
t ü n ő adminisztratív tehetséget árult el. 
Csakhamar közkedveltségü lett a honvédtiszti 
kar körében s a minisztérium kebelében, s 
midőn keresztül vitte, hogy a Ludovika Aka­
démia reformáltassék s rendes honvédtiszt- 
képzó intézetté váljék, és hogy a közös had­
sereg akadémiái számára uj magyar alapítvá­
nyi helyek szereztessenek, melyek a honvé­
delmi miniszter ajánlatára töltetnek be: ak­
kor sokan e vívmányokban egy jobb jövő haj­
nalát vélték hasadni látni. Ebben ugyan csa­
latkoztak, de nem Rádayban, mivel nem rajta 
múlt. A védtőrvény revíziója alkalmával a 
mindenben engedelmes Tisza-kormány nem 
eszközölte ki a honvédségnek műszaki csapa­
tokkal ellátását, de Ráday annyit mégis kiví­
vott, hogy a honvédségnél a tisztek hiányán 
az egyévi öukényteseknek a közös hadsereg­
ből való tömeges átvételével segített

Nemsokára ezután betegsége erőt vett 
rajta s a miniszter orvosi műtétek által re­
mélte egészségét visszanyerhetni.

A ho ttestet a csütörtöki tiz órai vonat 
szállttá Budapestre s azt csak az elhunyt 
öreg komornyikja kisérte. A gyászoló család 
tagjai és az elhunyt barátai a péntek reggeli 
gyorsvonattal utaztak Budapestre.

A gyászszertartások — a miut bennünket 
táviratilag ér esitenek — ma d. u. 3 órakor 
kezdődtek a m. kir. honv. min. palotájában a 
szokásos pompa mellett s számtalan egyházi, 
katonai és polgári kitűnőség jelenlétében. Az 
elhunyt hűlt tetetemei az ikladi sírboltba szál­
líttatnak s ott tétetnek örök nyugalomra. — 
Béke poraira ! _________ ___ _____

Gr. Rádai Gedeon.

Gr. Rádai Gedeon honvédelmi miniszter 
nincs többé. Meghalt szerdán délben 12 óra­
kor. A 43 éves erőteljes férfiú, sokat szenve 
dett. Nyelvrákja volt s kilenczszer kellett ma 
gát alávetnie igen fájdalmas műtétnek. Leg­
nagyobb baja az volt, hogy nem ehetett, 
ennek folytán igen kimerült, úgyszólván éh­
halállal halt meg. 1839. május 3-án született, 
ki 1883. deczember 26-án már meghalt — 
eléggé ismerte a gondot, melylyel a rang jár 
mód nélkül. Katonai pályára lépett s megked­
veltette magát annyira, hogy ő ^Felségéhez 
szárnysegédnek neveztetett ki. Ez alapította 
meg szerencséjét, az udvarnál kedves emberré 
lön, s midőn a koronázást megelőzőleg a ki­
rály Budapesten bevonulását tartotta, Rádayt 
érte a kitüntetés, hogy vele egy kocsiban ül­
hetett. Egy előkelő és gazdag házasság Ber­
gen grófnéval családi boldogságot ajándékozott 
neki s ez őt arra bírta1 hogy a katonai szol­
gálatot a politikai hivatással cserélje fel. — 
Ikladra Pestmegyébe jött lakni, öröklött jó­
szágára s mint a Deákpárt egyik llelkes híve 
buzgólkodott a váczi választások körül, majd 
maga is Váczról képviselőnek megválasztatott 
1875 ben. Azóta mindig tagja volt a háznak, 
s a kormánypárton ült, de nem beszélt, ellen-

— Tisztujltás Biharban. N a gy-V árad, 
decz. 27. Biharmegye közgyűlése ma ejtette 
meg a tisztujitást. Az elnöklő főispán meg­
nyitó szavai után Beöthy Andor alispán 
fejtegette a megye administrativ és politikai 
hatóságainak hivatását és rendeltetését, és 
nagy tetszéssel fogado t, élénken megéljene­
zett fejtegetései után, a maga és tiszttársai 
nevében beadta lemondását. A lemondás elfo­
gadtatván, kezdetét vette a választás. Az ered­
mény a következő: Megválasztattak egyhan­
gúlag alispánná: Beöthy Andor, főjegyzővé 
D o b o z y Miklós, fóügyészszé Tóth Dezső, 
árvaszéki elnökké Komlóssy Antal, főor­
vossá Dr. Kiss Ferencz. Mindannyian eddig 
is ugyanezen állásokat foglalták el. A főszám- 
vevői állásra kijelöltettek: Hlatky Károly ed- 
digi fószámvevő és Medzidraszky Frigyes, a 
két jelölt között szavazás rendeltetvén el, 
Hlatky Károly 72 szótöbbséggel megvá­
lasztatott, Ez után megválasztattak közfelkiál­
tással főpénztárnokká: C z i ff r a Geró, első 
aljegyzővé O r 1 e y Kálmán ; továbbá aljegy­
zőkké : M i s k o 1 c z y Árpád, Pap János, 
Szunyogh Péter és Csapó Sándor, 
lsö alügyészszé: Királjy Viktor, a második 

alügyészi állásra kijelöltettek : M i 11 y e Gyű 
la és Osváth Imre, névszerinti szavazás utján 
megválasztatott: M i 11 y e Gyula, kőzülnő- 
kökké: Toperczer Sándor, szavazattöbb­
séggel : V é g h János, Fényes Kálmán, 
J e r z s á k Iguácz, F e r d é n y i Kálmán és 
Gyarmathy Károly, alszámvevővé pedig 
N a d á u y i Mihály felkiáltással.________

— A főrendiház elnökségéhez, mint ér­
tesülünk, az utóbbi napokban számos kérvény 
érkezett királyi meghívó levél kieszközlése 
végett. Nem csupán fiatal mágnások kérik, a 
kiknél csak nemrég teljesedett be a kor, mely­
lyel a főrendiházban részt vehetnek, hanem 
idősebb tagok is folyamodnak. Ha azon kérel­
mek a ház szünetelése közben elnökileg az 
igazoló bizottsághoz utasittatnak, akkor a bi­
zottság jelentését már az első nyilvános ülés­
ben, mikor a képviselőház viszomzenete a ke­
resztények és zsidók közötti házasság ügyében 
fölérkezik, megteheti s mivel az ily bejelen­
tések rendszerint azonnal tárgyaltatnak, igen 
valószínű, hogy a most folyamodók megkapják 
a kir. meghívó leveleket azon időre, mikor az 
említett törvényjavaslat a főrendiház plénumá­
ban újból tárgyalás alá kerül. Akármely tá­
borból jöttek légyen és jöjjenek még a meg­
hívók iránti kérvények, bizonyos, hogy erős 
mérkőzésre készülnek ismét a főrendek közt.
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Hajdumegye tisztujitása.
Debreczen, 1883. decz. 28 án.

A minta vármegye, a hogy Haj- 
dumegyét elnevezte egy kedélyes újságíró, 
nagy napra viradt ma. Restautált — hat évre. 
A „fene hajdúk-1 mint a hogy egy hírneves 
gróf ki egyúttal történetiró is, — elnevezte a 
hajdúkat, teljes parádéban jelentek meg teg- 
,np s a lobogó zászlók alatt éltették a viczispáu 
jelöltet.

Mert hát hosszú harcznak érkezett el a 
döntő pillauatja. Talán enyészet, talán uj élet

sok äkn äk
A zászló lobogott. A tollakat rengette a 

csípős téli szél, de a hajdú kebelben lángolt 
a szív ?z alkotmányos aktus — dicsőségéért.

Itt voltak mind. Hisz kitudja, lesz-e sza­
vazás hat esztendő múlva !

*

Ki lesz a viczispáu ?
Ez volt a főkérdés. U. Szabó Mihály 

megsimogatta a fehér tollat s azt mondta. 
L e n gyei Imre; a kedves öreg ur, a szo- 
boszlói derék polgármester C z e g 1 é d 1 La­
jos. azt mondta — lí á z s ó Gyula! Egy hang 
közbe szóllott:

Csak ne lépett volna későn fel C s a j- 
. kos Gyula, majd megmutatná Nánás, hogy ki 

veszi át a megye pecsétjét! . , .
Akkor aztán megkezdődött az eszme­

csere. A „Bika" és a „Frohiier“ szállo­
dák megteltek, a zene szólt csengtek a poha­
rak, élteték a jelölteket, egyezkedtek, békül-
tek és barátok lettek mind.

*

Ma reggel aztán bevonultak szép rendbe 
-a pártok a megyeházhoz selyem zászlók alatt. 
A székház fölött ott lobogott a nemzeti és a 

"hajdú zászló, hirdetve, hogy itt ma nagy ese­
mény készül.

Az arezok is olyan ünnepélyesek. A ked­
ves jó falusi arezok, egészséges sziuü földes 
urak, a városi kiváncsiakkal, érdekes látványt 
nyújtottak. — És ma ezek a jó urak olyan 
különös büszkék, olyan rátartósok! Hogyne! 
Ilisz ma ők adják a megyének a tisztvise- 
löket!

Milyen élénkség, milyen méltóságteljes 
zaj uralgott a díszes teremben! Azt nem Írja 
le a toll, arra képtelen egy Írónak a tehet­
sége !

Azt látni kellett volna és hallani!

Sándor (szoboszlói ®fyvéd), Dr ^ájlfokozottab ^ ^ legnagyobb^é-

ÄÄ, hogy. .Tn

visszalép s igy Fekete Sándor tulny0mó I lességét, az ipar°s0 ° kiáUi(Jsban való rész-
äLTkrawS? 5“■ 5‘Ä-irrrÄ
ie’ T» Választás* nyújtotta • >'£ UltS MP-i»1« '“Sy«"-

srtf5ar*5Är£r “k68 «

vevő : Somossy Mihály lett ®flha?,gU3-kor be

Népszerű felolvasás.
A decz. 27-re hirdetett termeaeet'udo 

máuyi estély — nem ugyan nagy 6 fxta.
intelligens közönség ^^sVRároly eeye- 

Ezzel az" érdekes gyűlés 7# I nodánk dísztermében. Dr. K.1s s M J ?
1- fel«« 0 * f6iS,ÍU‘ dB

A viílasztáa második napián. d,cz. 2<Mn I * 4 j'mmel hallgatta vícis. R"vé=* ';i n

vá asztvay - El enfelei voltak : Dr. Pápa," dok g örömmel lá,tuk hogy varosunk 
Imre és ösváth F. , derék szülöttének ez előadásán a hölgyek is

Árvaszéki elnöklett egyhangúlag . Káj I gz^ száumal vettek részt, kkezenreszb 
mán Gvörqy az eddigi főjegyző Árvaszéki ul- I büvésziesen összeállított mutatványokban köl­
dökök lettek Pénzes Sándor és Orosz Endre. ]emes szórakozyst találtak. Az egyes mutat- 

A b -újvárosi járás szolgabirojáva Fe I ványok utdn egyszerű és világos értelmezését
renczv Elek eddigi első aljegyző vál,a,szt^^ I nyertük a bemutatott s a gyakorlati életben
meg 92 szavazattal, Budaházy p , I js annyira fontos chemiai tényeknek, 
szavazata ellen, ki e járásban Csajkos Gyula Az előadás kezdete d u 5 órakor s vége
mellett működött már évek óta. 1 fél 7-kor volt s rövid vázlatát a következők

Nádudvari szolgabiro lett, mi 1 ben adhajtuk :
egyik pályázó, 0 1 á hKjDmly aljegyző vissza- Gyakran hallhattuk, hogy egy boros pa-
lépett egyhangúlag Nábraczky István, ki a 1 iaczijból 8—10-féle folyadékot lehet önteni, 
járás szolgabirája volt. I holott abban látszólag csak egy Hyadék fog-

Első aljegyzővé választatott U 1 áh a a-1 ]altatik Eiőadó bemutatta, hogy ez vegyi sze- 
roly; 2-iknak Veszprémi Zoltán ; I rekkel könnyen lehetséges mert némely szer
Sz'epsi Dezső. Szolgabirósegédek: lettek . I ira érzékeny, és oly könnyen változtatja 
Oláh Imre, Budaházy Ödön, pénztári tiszt • I , be)-le e!ég 1-2 miligrau arra,
Nagy Károly, alszámvevő: Budaházy Fűdre, I, veje _ bár x «mmtelpn — eev
iárásorvos : dr. Hegedűs Pál. I „x„:i, „

A tisztviselők az esküt letették s ezzel 
a restaurácziónak vége lett.

ő maga színtelen — egy 
másik kémlelő szerrel 8—10 litert, vörös, 
kék, fekete, vagy tetszés fszerinti ssinüre fes­
sük. ő ugyanazon üvegből fehér és veres hm t, 
fekete kávét, és kék tenta szinü folyadékot 
öntött. Bemutatta, mint lehet fa és tűz nélkül

Végre üt az óra. Az főispán felköti a 
kardot, kezébe veszi a kócsagtollas kalpagot 
s riadó éljenek közt nyitja meg a gyűlést.

A zaj elhalt ... az arezokon ünnepélyes 
komolyság váltja fel a mosol, t, s tisztelettel 
hallgatják Kálmán György volt alispán! helyet­
tes búcsúzó beszédét s csak akkor hangzott 
fel a riadó „élje n“, mikor a megye pecsé­
téit átadta a főispán kezébe.

Vájjon ki fogja azt onnan át venni? ...
Megtudjuk azt mindjárt! mondja egy de­

rék öreg ur, ki ezédulára irta fel a kije­
lölő bizottság tagjait.

Ezekre is szavazni kellett, mert sok függ 
attól, hogy ki lesz kijelölve és kiről fog hall­
gatni az irás ? . . .

Izgatottan várta azt mindenki .. . s győz­
tesen jöttek ki az urnából a R á z s ó-pártiak.

Öröm, bizalom az egyik párton, csügge- 
tlés s kétkedés a másik részen!

És aztán kijelölték az alispánokat. 
Már tudniillik a jelölteket!

Lengyel Imre, R á z só Gyula és 
C s a j k 0 s Gyula ! Mind a három név rop­
pant éljent kapott s a R á z s ó-párt azonnal 
erősbődést nyert, mert C s a j k 0 s Gyula 
visszalépett a jelöltségtől, miután hivatalt nem 
akart vállalni.

A szavazás roppant érdeklődéssel folyt.
A pártok izgalma tetőpontra hágott, midőn 
1/„ 12 órakor befejeztetvéu a szavazás, elnöklő 
főispán kihirdette, hogy Rázsó Gyula 27 8ZÓ- 

" többségei, Lengyel Imre ellenében 
alispánulmeg lett választva!

A nagy közönség viharos éljenzésbe tört 
ki s azonnal küldöttség ment a megválasz­
tottért.

A küldöttség szónoka C s a j k 0 s Gyula 
volt, tagjai: K a s z 11 László, L i p óv­
ni c z k y Imre és igen sok bizottsági tag.

C s a j k 0 s Gyula remegve, örömköny- 
nyek közt üdvözölte volt tiszttáraát, barátját 
az uj alispánt, szállásán s fölkérte, hogy je­
lenjen meg a megye színe előtt.

Rázsó alispán hálás köszönetét mon­
dott barátainak s azonnal a megyeházához 
ment, hol viharos és lelkesült éljenzés 
fogadta.

A főispán röviden adta tudtul neki az 
eredményt s a megye pecsétéit átadta, mint 
törvényesen megválasztott alispánnak.

Rázsó Gyula emelkedett szellemi be­
szédben köszönte meg a bizalmat, s kérte a 
főispán, a tisztviselők és a bizottsági tagok 
támogatását. ígérte, hogy minden igyekezete, 
minden szorgalma oda irányul, hogy a köz- 
megelégedést kivívja munkásságának elisme­
réséül.

Aztán Ferenczy Elek jegyző olvasta 
az esküt, a melyet utána mondott az uj al­
ispán. i.

A szűnni nem akaró éljenek közt az uj 
alispán fogadta a szerencsekivánatokat! Éljen
sokáig!

— Ki lett hát az alispán? kérdi egy 
vöröstollu a fehér tollasoktól!

— Könnyű nektek, mondá egy valaki! 
Többen voltatok! És a fehér toll el­
tétetett örök emlékül.

* .

A főjegyzőségre négyen pályáztak: F e-

— Belföldi hírek. Közős m i n i s z-

a %, ^ ä kÄ

ír ereszti ével. I & sósavgázzal idézte elő, Beszélt ezen két
Debreczen és az országos kiállítás

Debreczen, decz. 29.

chemiai anyag előállításáról, szeren érői a tér 
mészet háztartásában.

Ezek után a különböző gázok, szénsav------------ ’ — 1 £>zeK után a kuiuuuuíu y “■■ ■ >
Debreczen sz. kir. városnak azon nemes I kdneDy levegő sűrűsége kÖ7Ötti különbsége- 

ténye, hogy az 1885. évi budapesti országos I ke(. mérleg segélyével mutatta be, s megis- 
c,Vor<sneir hiítnsitása érdekében a! „„„1, eoiztuórroit és fonttICH J V) * . . .

kiállítás sikerének biztosítása érdekében a 
helybeli kiállítóknak tárgyaik után eső tér

mertette ezek sajátságait és fontosságát a 
természetben. Tüzet élesztetek egy hideg üvegneiyoen Kianmmnaa uhsj““1 1 természetoen. íu/et eiesztrien. cgj

diját, úgy a szállítási költséget fedezi, bizo- j rud segélyével egy pillanat alatt. Ezt klórsa-
nyára lelkesedéssel fogadtatott e városnak I és ezukor keverékével vitte ki, ugv

< . 1.. 11 ..V___-í — X 1 . m zx rtrrólfííl I . . . .,1 ____ J. _ __ ____ A rwminden rendű lakosa részéről; mert ezáltal 
mig egyrészt lehetővé van téve az, hogy Deb

hogy““azt vitriolos bottal keverte meg. Az 
egész csésze tartalma, nagy kékes láng esmíg egyrészt lenetove van icve at, uvoJ . e„dsz cs<ssze tartalma, nagy seat*» rau« co

reczen ez első nemzeti kiállításon méltóan | füst fejlpsztés mel'ett robbant fel. Bemu’atta
banvispivp másrészt alkalmat és módot I dg memSmertette ezen a tüzmüvészetben anv-

_ ■ « / sei* * r , ?_- Á —- AnfTU
gyen képviselve, másrészt alkalmat és módot 
nyújtott hatóságunk a kiállításban való rész-uyujuuu, uíiuoaguta p ----- -------- i nyira fontos k’órsavas káli sajákágait, vészé-
vételre azon iparosainknak és gazdáinknak is, I lyessd„^t és a vele való bánásmódot. Ezen 
kik a részvételtől talán anyagi helyzetüknél aJ aggal készülnek a svéd gyufák is, csakhogy 
fogva tartózkodtak volna. I e7eknek a dobozukon van a vörös foszfor,

Tudomásunkkal eddig Debreczen városa . ma k a gyufák nem mérgesek, és csupán 
az első, mely a kiállítás fontosságát és hord- j dobozukon gyuládnak meg. ,
erejét ily helyes szempontból fölfogva, nem Láttuk miként gyuladhat meg a foszfor
riadt vissza a legnagyobb áldozattól sem, csak-1 ma„ztnl is megismerkedtünk ennek keszitese- 
hogyazon ügynek sikeréhez, mely a haza ^ésiaátsSval Az ég^si sebeket meve; 
minden egyes polgárára kisebb-uagyobb mérv- k . fosz?or okoz, mésszel vagy poko-kovel jo 
ben kihatással lesz, s melynek a külföldi ver" I bekenni' ekkor elvesztik veszélyes je le inket, 
senynyel szemben úgyszólván nemzeti becsüle-1 végül igen mulatságosak voltak a szap- 
tüuk van lekötve — tőle telhető arányban n„nbnbordkb0l készilett bombák, melyek a 
hozzájárulhasson. | levegőn felszálltak, ott egy ügyesen keszvett

Csakhogy a város ezen nemes csel eke-1 ázl|mpa által meggyujtattak, s heyes durra- 
detének óhajtott eredménye csak akkor lesz, I °, dba^ 0jy hevesen pattantak szét, hogy 
ha azt a polgárságnak arra hivatott része | , a gázlángok is kiaudtak. A szappan bu-
kellőleg méltányolni is tudja; ha e városnak I ,prékok durranó léggel — mely éleny és 
iparral és gazdálkodással foglalkozó közön-1 k6neny keveréke — lettek megtőitve.i 
sége a nyújtott erkölcsi és anyagi támogatás j Aiegismerkedtük a cbemia múltjával es 
igénybevételével felhasználja a kedvező alkal-1jejenével. A bölcsek kövét, mit a ré- 
mat, hogy tanúbizonyságát adja munka- s ver-1 • k 0jyan kitartással kerestek, mi akkor 
seuyképességének és szorgalmó-iiak s ezáltal 1 ^a^álju.k meg^ midőn a kenyeret, ezukort, chi- 
közelebb juttassa a czélhoz azt az ügyet, I nint s egyéb szerves anyagokat magunk ál- 
mely az övé, mely a mindnyájunké. I lithatunk elő az elemekből, szénből, köneny,

Itt az ideje, hogy az eddig tanúsított I é]eny| és legényből s nem lesZ szükségünk lép- 
közőnyösséget, saját jól felfogott érdekünkben l ten_nyomon a természet laboratóriumához for- 
levetkőzve, ne csak szóval agitáljunk, de -1 du^n^ segítségért.
nyekkel álljunk elő s tényekkel bizonyitsua i £zzel érdekes bepillantást vetettünk a
x J , a __-Z___ i.^4.4. Vilrolrlrftl S7.AmheD. 1 , • • .e____ 1____ ‘chemiai tények nagy és remek, színpadára. 

Az előadást élénken megéljenezték.

27-én. H a r p a-

be a felőlünk terjesztett' hírekkel szemben 
hogy tudunk, ha akarunk s képesek is va­
gyunk, ha a módok s eszközók rendelkező-
sünkre állanak, oly ipari czikkeket és gazda-1 S Z I n h 3 Z

(S,ii‘li,“"1 elí
(r. e.) Harpagont, Motié .. .

s minket minden téren tulszárnyaini törekvő színpadunkon rövid idő alatt két oly művész 
külföld, hazánkra nézve kedvező Ítéletet és j játszotta, a ki alakításával elősször a főváros 
helyes következtetést vonhasson. I közönsége s a fővárosi kritika előtt állotta ki
1„= «totképl; éh,°6V%™K'ér: »l7r6.61‘. ™6di 1s^ai'sp“re * Mo!iére
demes és hivatott nép vagyunk. Hogy azon színész híjában, úgy látszik, hogy első mümté- 
előfeltételek mellett, melyek a helyes és ok-lzetünk tagjai a nagyobb szabású jellem-szere 
szerű fejlődéshez okvetlenül szükségesek, az I peket felosztották egymás között. így jutott
ipar és gazdaság, a tudomány és művészet I Bercsényinek p. o. Tartuffe, igy Harpagou Be- 
mindazon ágazataiban, melyeket a társadalmi I , , t v
élet felölel, mi is haladni tudunk a korral; I Dedek Józsefnek ki egyéniségével legközelebb 
egyszóval, hogy láthassa mindaz, a ki eddig I áll e szerephez — és Szigeti Józsefnek, ki 
még nem tudta, vagy tudni nem akarta, hogy I ebben csütörtökön lépett fel nálunk. Épen e

, mindama szükségletek, melyekért eddig túl- j két alakítás között lehetne alkalma kőzönségünk- 
nyomó részben a külföldhöz fordultak, a kö-1 °zönség kellő támogatása mellett hazánkban I 6 Párhuzamot vonni, 
ép oly kielégitőleg s bizonyára jutányosabban I Harpagon sivár, szeretetlen lélek, oly 
beszerezhetők lennének. j jellem, a melyet úgy alkot meg Moliére, hogy

I De hát ennek kimutatására az eddiginél $ benne a fösvénység szenvedélyének nem csu­

pán n e v e t s é g e a, de (a IV. felv. hires 
magán jel.) annak borzasztó vonásait ia ki­
tárja. Van alkalom arra, hogy a művész meg­
nevettessen, mint a midőn p. o. a házigazda 
Harpagont látjuk, a midőn lakomája, sovány ét­
lapját állítja össze s vau alkalmunk elborzadni, 
midőn — elrablott pénze miatt — csaknem 
őrjöng s csaknem a szél üti meg. — Egy Har­
pagon, kinek egyénisége — hogy úgy mond­
juk — elég gazdag legyen arra, hogy ezen 
elborzasztó kómikum mindkét oldalát tárja 
elénk s nevetésre is bírjon, a midőn előbb el- 
rémitett, szinte képzelhetőn s innét van, hogy 
az általunk ismert Harpagonok egyrésze csak­
nem joviális, némi gyöngéje daczára is igen meg- 
szivelhető úri ember a másika pedig a bag' o- 
mányos szikár, kopasz, ujjait karvaly módra 
görbítő, fösvénységét leginkább még ruházatá­
ban kitüntető zsugori, a ki tökéletesen elfe­
ledkezik arról, hogy tulajdonképen — vígjá­
téki alak.

Szigeti József, az igaz, hogy a joviális 
Harpagonok közül való, a mint hogy ő nem 
is lehet egyéb, mint joviális ember, a kinek 
zsörtölődése is azt a benyomást teszi reánk, 
hogy ezzel a haragosunkkal félóra múlva ok­
vetlen kibékülünk. És a nevetséges 
Harpagont hatalmasan is érvényesítette ő. Az 
a hangsúlyozás, a mellyel ő azt variálja, hogy 

l „Hozomány nélkül!“ — az a félszemmel hu- 
nyoritás, a melylyel ő gyanúját fejezi ki kör­
nyezetével szemben, — az a kaczagtató jele­
net, mikor magát illegetve jár-kel a hiúságára 
számitó Fruzsina előtt, — az a martyromság, 
a mikor szegénységéről beszél, vagy ha szaká­
csát birja tanúvallomásra a rendőrbiztos előtt,
— szörnyüködése szakácsának pazar étlapja 
felett s számtalan más vonás, a melyek csak 
is az ő dúsgazdag kedélyében teremhetnek. 
Ehhez járul aztán a szerep minden legkisebb 
izecskéjének feldolgozása, mely bennünket iri­
gyen emlékeztet legelső müintézetünk hatal­
mas összjátékaira s minden alkalom megraga­
dása arra nézve, hogy — hol egy fölösleges 
gyertya elíuvásával, hol pedig egy rongyos 
zsebkendővel sat. — valami jóizü tréfával, az 
ő pompás mókáinak valamelyikével kaczagtassa 
meg a publikumnak azon részét is, a mely 
szintén az ő látására váltott jegyet — 6a 
mindjárt a magasabb régiókba is.

E tekintetben különben a nagy művész 
ma is elég bőkezűen bant, a menny íüeu p. <k 
a rendőr előtti jelenet (a „numero v í e r ! ) 
u j lehetett volna magának Moliérenek is. 
Azonban nemcsak uj, de j ó is az a mivel ő 
megnevettet s igy ki fogna vele szemben
nagyképüsködni ?

Szigeti József egyszersmind tanár: a 
legújabb színész-nemzedék az ő keze alul ke­
rül ki a színi tanodából. Épen azért lehetetlen, 
hogy ő, a nagy alkotások magyarázója, ne te­
remtene rendkívülit a szerep oly vonásaiból 
is, a melyek nem felelnek meg az ő művészi 
egyéniségének. Teremtett is. A borzasztó 
Harpagont először akkor ösmertük fel, midőn 
egymásnak intő gyermekeitől menekül, mert 
azt hiszi, hogy megrabolják, s aztán az emlí­
tett magán jelenetben. A kincseinek elrablását 
felfedező Harpagon rohan be — fél őrülten s 
izgalmában viziókat látva, mig végre össze­
rogy. Nem maradt el az a borzasztóan komi­
kus mozzanat sem, midőn saját kezét ragadja 
meg a — tolvajé helyett. Ezen jelenet valódi 
drámai hatása volt s a közönség, mely más- 

j kor csaknem minden jelenete után kitörő taps 
közt hívta, néma meglepetéssel nézett s csak 
később riadt fel a tetszés zaja. Ez volt Szigety 
alakításának tetőpontja.

A ház tömve volt s kiadva még a zene- I kar is. És a művészt — fárasztó szerepe da­
czára — ez este másodszor is láttuk, mint a 
„Nyelvtan“ jámbor Caboussat-ját, a ki boldog­
talan, mert nem tud helyesen Írni. Kár, hogy 
oly erőkkel, a minők Ditróiné és Siposné asz- 
szonyok, vagy Németh ur, nem láthatunk né­
ha ily vígjátékokat; Szigeti József ez egyetlen 
föllépte elég volt arra, hogy megkiváu- 
tassa velünk máskor is. Valóban itt volt ő a 
maga elemében ; képzelni sem lehet mulatsá- 

j gosabbat, sikerültebbet, mint mikor hibás or­
tográfiáit rejtegette el az oda frecscsentett „p o- 
c z á k“-kal... És hogy mondta ki csak ezt 
az egy szót is ! Hogy bókolt az etampsi aka­
démia elnöke előtt, mikor az a „tudomány ne­
vében“ szólott hozzá! Hát az elnök fiának 
ártatlan levelét micsoda ellenállhatlan kómi- 
kummal olvasta fel, nem tudva, hogy e levél 
bűnét tulajdonképen a rossz helyesírás képezte. 
Hát szorongásai s hányivetisége, mikor később 
felülkerekedik és azt mondja, hogy: „H o- 
gyan? ez a fiatal ember nem tud 
iortograficze irni?“ Ezt hallani, látni 
kell — mert ez együttvéve a legnagyobb 
magyar vígjátéki apa művésze­

te. A közönség tere 
tatva.

És ne feledjük 
nyát kiadni szintársi 
ték ezen est tisztess< 
kezettel felelt meg fel] 
ben kisebb-nagyobb sj 
(Eliza) és K r e 
(Marianne) a még mii 
és Kissné asszonyok! 
asszony (Fruzsina), 
f f y (Cleante), H a 
F o 11 én y i (rend| 
s z é k i ur mint Jaki 
komikummal játszó! 
mellett is jeleutékeJ 
tau“-ban ügyesen 
Teréz kisasszony ; 
pusztitó inas szeri 
baromorvoséban ne1] 
a tudós elnök pedij 
ságos a maga — 
cserepeivel és egyél 
a játék sikeréből vj

És ilyen élvez 
vár még reánk. Ma) 
a „Két Rantzau“-bü 
után a „Nők iskola] 
valószínűleg jövő esi 
mint Falstoffot; ell 
„vén golyhó“ alakit! 
kornak egy müvészj 
József saját népszir 
„Violádban holnap; 
madta mint kisért 
uramat, s végül 
bakát és esze 
zunkban adjj 
legelőször, ll 
játéka.

Vendégszerepb 
mindennemű sikere] 
be s igy az ó- év 
művészi tekintetbe 
kivinni valót !

He|
* A ref. egy!

évi deczember hő 
kor közgyűlés tarrJ 
dezése ügyében ell 
tárgyalása s folyó

* Főispán! e] 
megyei választások 
mintegy száz főből 1 
zönség hivatott m»| 
mébe s ugyanauq 
lett, fesztelenül es 
mivel a fűtéshez 
hideg volt, a mely] 
sikerült felköszöntq 
Az első felkö-zöi 
Schömberg fi 
s a királyi családrj 
zött az uj tisztika 
az uj alispánra. m| 
nyecske, de
v ä n*. Rázsó Gyű] 
tóispánra, F e k e 
Simonffy Imre p| 
egyházi férfiakra, 
és'polgármester II 
kir. város közötti 
vész Báliut kir. 
egy jelenlevő a h 
Kálmán honvéd 
lemben — a mon| 
gére, a haza és ti 
zsef Czeglédi h.-szj 
a közélet egyik 
még ezenkívül soí 
rém rósz akusztij 
nek felsorolásába! 
legjobb hangulat] 
felé.

* Országos
legközelebb közölt! 
névsorát, akik az 
fásra a bejelent*5 
Ezen debreczeni 
kozott már K o! 
sz. kir. város lóte 
is, a ki két drb 
drb tüzes hátas 
fajból, melyből a 
Sz.-Mihály vásárk 
hódmezővásárhelyj 
és a folyó évi d 
éves csikót a buí 
sére alakult részt 
nak 1500 forintéi 

* Temetés, 
reskedő kedves k1 
átadva az örök 
legújabb áldozat 
d á n y i Gyula s 
dett szellemű s 
kedves kis fin fi 
tott koporsót az 
sírjához kiknek 
neje Móricz 
hálásabb köszöni 

* Sylveszti 
csarnokában r 
tartatik, mely 
n. é. vendégel
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. Valóban itt volt ő a 
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I et mii-t mikor hibás or- 
az r :a frecscsentett ,p°*

I •.. mondta ki csak ezt 
bókolt az etampsi aka- 

■ iker az a „tudomány ne- 
zá 1 Hát az elnök fiának 

da elleuállhatlan kómi- 
r.em tudva, hogy e levél 
a rossz helyesírás képezte, 

lányivetisége, mikor később 
lazt mondja, hogy : „H o- 

i t a ! ember nem tud 
irni ?“ Ezt hallani, látni 

tOttvéve a legnagyobb 
ítéki apa művésze-

t e. A közönség természetesen el volt 
tatva. I

És ne feledjük az elősmerés bizonyítvá­
nyát kiadni színtársulatunk tagjainak is. Érez­
ték ezen est tisztességét s kiki tőle telhető igye­
kezettel felelt meg feladatának; igy a „Fősvény“- 
ben kisebb-nagyobb szerepeikben - Siposné 
(Eliza) és Krecsányiné asszonyok,
I Marianne) a meg mindig betegeskedő Ditróiné 
és Kissné asszonyok helyett; Foltényiné 
asszony (Fruzsina), A b o n v i (Valér), P á 1- 
f f y (Cleante), Halmai, Ditrói (Auzelm)
F o 11 én y i (rendőr) urak, sőt R ó n a- 
széki ur mint Jakab szakács oly tőrülmetszett 
komikummal játszott, hogy a nagy művész 
mellett is jelentékeny sikert aratott. A „Nyelv­
taniban ügyesen mozgott Závodszky 
Teréz kisasszony ; Nyilasi ur az edény- 
pusztitó inas szerepében, F e n y é r i ur a 
baromorvoséban nevettetett meg, Ditrói ur 
a tudós elnök pedig oly jó volt s oly mulat­
ságos a maga — egyszer igen gyanús eredetű 
cserepeivel és egyéb régészeti leleteivel, hogy 
a játék sikeréből valóban szép rész illeti meg.

És ilyen élvezetes esték egész sorozata 
vár még reánk. Ma látjuk kiváló vendégünket 
a „Két Rantzau“-ban, hétfőn „Mukányiban", az­
után a „Nők iskolájáéban mint Sganerellet s 
valószínűleg jövő csütörtökön IV. Henrik-ben, 
mint Falstoffot; elfogadott vélemény, hogy e 
„vén golyhó“ alakításában Szigeti Józsefet e 
kornak egy művésze sem múlja felül. Sziget1 
József saját népszínműve közül ismételjük — 
„Violádban holnap Peti czigányt, a „Csiz­
madia mint kísértett ben játsza Sas István 
uramat, s végül a „Vén bakkancsos“ ban a 
bakát ts e szerepet a mi szinhá 
zunkban adja Szigeti József 
legelőször. Ez lenne a vendég jutalom­
játéka.

Vendégszereplése kétségtelen lévén, ennek 
mindennemű sikere 
be s igy az ó- év 
művészi tekintetben valóban nem hagy fenn 
kívánni valót 1

szerint f. hó 31. napja, vagys hétfőtől kezdve,! peit, mint a legczélszerübb névnapi és uj-
további rendeletig, a heti ló- és baromvásá- 
rok az országos vásároknak szokott helyeiken 
jövőre is m gtartásának teljes épségben ha­
gyása mellett következőleg rendeztetnek.

1. A baromvásár jelenlegi helyéről, visz- 
szahelveztet k a lóvá-ártéri csarnok háta niegé 
vagvis a régi helyére, a lejárótól távol. 2. A 

lyet fJglal az eisó osztályú lóvásár­
köz*, még pedig úgy, hogy min­

den eladásra felállított s nem szekerbe fogott 
ló, végig a két sorban folyó korlátok prém 
fához kötendő, szabadon és "kézen, lovak nem 
árulhatok. — A vásártérre érkezett szekerek 
s a be éfogott lovak pedig az akiok és lóvá-

ragad-1 fognak részesülni. U gyanekkor mutatja be 
I ifj. Boka Samu jól szervezett zenekarát. A 

jó ó-év esti mulatság jó kárpótlás azoknak, 
kik e napot nem tölthetik nyájas magán­
körben.

* Farsang. A debreczeni iparoskőr 18S4. 
évi január 19. szombaton az „arany bika“ 
szálloda dísztermében saját pénztára javára ,„6.10 „ 
zártkörű tánczestélyt rendez, belépti-jegy sze- lóvásár hely 
mélyenként 1 frt. Páholy 2 fit. A páholyba tér korlá'ai 
lépőknek személyjegygyeí is el kell látni ma 
gnkat. Páholyra előjegyezhetni Mayer Fereucz 
péuztáruoknál Bika szállodánál, hol belépti­
jegyek is válthatók, ezenkívül belépti-jegy 
váltható Tóth Gyula vasüzletében városház 
alatt, továbbá a kör helyiségében czegléd-ut 
cza Fried háznál. Kezdete este 8 órakor.
Táncz-zeuész Oláh Józsi leend, ételek s ita­
lokról a szálloda bérlő gondoskodik. Az ipa­
roskor javára teendő felüifizetések köszönettel 
fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak

* Eljegyzés. Beuedekfaivi Betrieb 
Péter, barsmegyei előkelő földbirtokos köz­
tiszteletnek örvendő tekintélyes fia, benedek- 
falvi Betrieb Gyula Budapestről, e hó 26 kán 
váltott jegyet a bájakban és szellemi miveit• 
ségben gazdag Ka s z ti Ilka k. a.-nyal Pe­
téden ről, Kasztl László gr. Zichy Géza, az 
irodalom és művészet terén világszerte ismert 
főur és kiváló hazafi uradalmi főtisztjének s 
Hajdumegye bizottsági tagjának leányával, ki 
a megvei közéletben igen tevékeny szerepet 
játszik. — H-S z o b o s z ló u legközelebb 
váltott jegyet Rooz Sámuel szatmári fiatal 
kereskedő Roth Róza k. a.-nyal, Roth Lajos 
kiváló kereskedő bájos leányával.

* Országos kiállítás. Mivel a’ budapesti 
országos kiállításra vonatkozó bejelentési ha­
táridő f. hó 31-ikével lejár, s mivel a bejelen­
tési ivek az alulirt bizottság által már szét­
küldettek, felhivatnak az iparos és gazdakö- 
zönségnek mindazon tagjai, kik tévedésből 
vagy elnézésből bejelentési iveket nem kaptak 
volna, s kik a kiállításban résztvenui óhajta­
nak, hogv az ivek átvétele vagy kitöltése czél- 
jából a "kiállítási iroda helyiségében (piacz 
Yecsevház udvari kereszépület I. emelet) d. 
e 9—12 óráig, s délután 3—5 óráig jelent-

benyulik a közelgő uj év-1 zöuségöek azon örvendetes körlilmenv is, bog? | yúgy.z,r :n;.|'iei| úbgJ sZejF'y lűdisdgnk mel-

tandó tárgyak kiállítási és szállítási költségeit reszt vörös mezőben s Brandt n. gjogys 
a hatóság "fogja fedezni. Debreczen, 1883. de- rész névaláírása, 
czember 29. A debreczeni kerületi kiállítási 
bizottság.

* Hirdetés. Köztudomásra hozatik, mu

sári csarnok közti téren, kihagyva a rendes 
jártatási helyet a csarnoktól 30 öl távolság­
ban állíthatók fel. Debreczen. 1883. decz. 2 7.

* Párbaj. Berettyó-Ujfaluban Olasz Jó­
zsef járésbirósági aljegyző és Jakó Gyula ügy­
védjelölt mérkőztek Jrneg közelebb egymással.

: Mind a ketten megsebesültek. A párbajra ko­
moly sértés adott okot.

* Halálozás. Schvarcz Ábrahám, az oká- 
nyi Schvarcz család feje, az ország sok bu­
kott főurának jószág-vásárlója 66 éves korá- 
ban meghalt. Temetése e hó 28 áu ment "végbe. 
Schvarcz tudvalevőleg a Nádasdiak Zrinyi- 
utczai gyönyörű palotáját szerezte meg; so­
kat adomáztak a felett, hogy az uj házbirto­
kos — először is egv hévmérőt helyezett 
a palotája homlokzatán. — Hát bizony idők 
jele ez!

* Megfejtés. Lapunk 258. számában kö­
zölt szótagtalány : „Kisfaludy Sándor Himfy 
szerelmei“ ; a 259. számban közölt számrejt­
vény : „Szeresd felebarátodat, mint tenmaga- 
dat.“ —” A helyes megfejtést újabban bekűld- 
ték": Farkas Irénke, Nagy Gábor. A 
258. számban kitűzött jutalmat Cseresz­
nyés Rózsa, a másikat pedig Nagy Gábor 
nyerték.

— Jó tanács. Mindazoknak, kik különö­
sen ülő életmódjok folytán vértorlódásra, kó- 
likára, székrekedésre-stb. hajlandók, szüksé­
ges volna, hogv Brandt R -féle svájezi labda­
csok nélkül, melyek előkelő orvosi tekintélyek 
nyilatkozatai szerint gyorsan s biztosan hat­

évi ajándékot legjobban ajánlhatjuk.
— 5—8 kiló súlyú sonkát nyersen 

vagy füstölve illendő árban átvesz D. 
Hagy Lajos piacz utcza Svetics-ház^____

nyelt-tér.*)
Nyilatkozat és tiltakozás-

Erkölcsi tekintetben néhai férjem Orosz István 
ivárosi mezöbiztos nevemre már eddig is 
! több rendbeli váltót hamisított.

Kinyilatkoztatom ennélfogva a nyilvánosság előtt, 
hogv ha talán még tovább is űzné ilyetén zsebmetszö 
foglalkozását az a" kóbor kutyához hasonló városi 
tisztviselő, a kit fentebb megneveztem, — az 
álta la nevem alatt bárhová elhelye­
zett váltót soha m agaménak nem is 
merem s azért felelősséget vagy kezességet nem 

I vállalok.
Tiltakozom tehát a közönség elot: arra nezve, 

hogv többi valaha nevem bármily értékpapíron össze­
köttetésbe hozassék a tisztességes emberek között o 
vele. .

Mert az az erkölcsi halott, a kit 0 r o s z Ist­
ván mezőbiztos néven tisztel a váltóhamisításait 
nem ismerő nép, megrabolta a legszentebb vagyonomat 
jó indulatomat is.

Ezt a nyilatkozatot és tiáakozást kell tennem 
mások iránti tekintetből, hogy Orosz István városi 
mezőbiztos másokat is meg ne károsíthasson úgy, mint 
engem.

Orosz Istvánná, 
szül. Kecskés Juliánná.

£ rovatban közlőitekért nem vállal felelő
Sze r k.séget a

Szerkesztői posta.
K. N urnák, helyben. - „0 1 y a n y o 1 V- 

ez. költeményét, ilyes közlendők egész sora leven ná­
lunk, mellőzzük. 

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE.

IMRE.

Helyi hírek.
* A ref. egyház tanácstermében 1883-ik 

évi deczember hó 30-dik napján d. e. 10 óra­
kor közgyűlés tartatik Tárgy : az egyház ren 
dezése ügyében előterjesztendő memorandum 
tárgyalása s folyó ügyek.

* Főispán! ebéd fejezte be a tegnapi 
megyei választások izgalmas alkotását s erre 
mintegy száz főből álló megyei s városi kö­
zönség hivatott meg a „Bikau-szálló díszter­
mébe s ugyanannyian mulattak zeneszó mel­
lett, fesztelenül egyik éttérmében. Oda fent, 
mivel a fűtéshez későn kezdettek, borzasztó 
hideg volt, a melyet a jó étlap, jó borok és 
sikerült felköszöntők sem tudtak ellensúlyozni.
Az első felköszöntőt Gr. Degenfeld- 
Schomberg főispán mondotta a királyra, 
s a királyi családra, azutan — éljenzés kö­
zött az uj tisztikarra R á z s ó Gyulára, 
az uj alispánra, mint a ki ugyan „már m e> 
nvecske, de az áldás még hátra 
van*. Rázsó Gyula alispán poharát ürítette a 
főispánra, Fekete Sándor megyei főjegyző 
Simonffy Imre polgármesterre, a jelenlevő 
egyházi férfiakra. Simonffy Imre kir. tan. 
és "polgármester Hajdumegye és Debreczen sz. 
kir. város közötti testvéries egyetértése, R é- 
v é s z Bábut kir. tan. és püspök a főispánra, 
egy jelenlevő a hadseregre, — Gr. C s á k y 
Kálmán honvéd ezredes — igen lelkes szel­
lemben — a monarchia hadseregének hűsé­
gére, a haza és trón iránt, — Kasztl Jó­
zsef Czeglédi h.-szoboszlai polgármesterre, mint 
a közélet egyik veterán bajnokára. Mondatott 
még ezenkívül sok szép felköszöntó, ám a te­
rem rósz akusztikája s térszüke gátol ezek­
nek felsorolásában. A válogatott közönség a 
legjobb hangulatban oszlott szét d. u. 5 óra
felé. , v. .

* Országos kiállítás. E lapon hasábjain 
legközelebb közöltük azon Debreczeni gazdák 
névsorát, akik az 1885-ik évi országos kiállí­
tásra a hejeléntési-iveket már benyújtották. 
Ezen debreczeni kiállító gazdák közzé sora­
kozott már Koszorús Lajos Debreczen 
sz. kir. város lóteuyész-bizottmányának elnöke 
is, a ki két drb gyönyörű hintós lovát és két 
drb tüzes hátas paripát fog kiállítani, azon 
fajból, meiyből a legközelebb múlt debreczeni 
Sz.-Mihály vásárkor két drb hasas kanczát egy 
hódmezővásárhelyi tenyésztőnek 1200 forintért 
és a folyó évi deczember elején 3 drb két 
éves csikót a budapesti lótenyésztés emelé­
sére alakult részvénytársnlat szakértő férhai- 
nak 1500 forintért adott el.

* Temetés. Püspöky Lajos helybeli ke­
reskedő kedves kis fia J ó z s e f, tegnap lett 
átadva az örök nyugalomnak, mintt a toro“b^l 
legújabb áldozata. Az egyházi szertartás La­
ti á n y i Gyula s. lelkész végezte, ki emelke­
dett szellemű s gyönyörű szép imát mondotta 
kedves kis fiú fölött. A koszorú halmaztól bon­
tott koporsót az ismerősöknagy tömege is 
sírjához kiknek a szülék P ü s p ö ^ J 
neje Móricz Mariska a legószintébb és g- 
hálásabb köszönetét nyilvánítják.

* Sylveszter-estélyén Vilmos Lajos sor­
csarnokában I rendkívüli tréfás-esteiy 
tartatik, mely alkalommal az ott meglelenő 
n. é- vendégek különböző meglepetésekben

Figyelmeztetni kívánjuk t. olvasóinkat 
a mai számunkban foglalt Neidlinger G. ur 
hirdetésére, kinek eredeti „Singer“ varrógé-

Kiadó lakás.
A timár-társ. tulajdonát képező kis­

várad-utczai 2093. sz. a. ház, mely áll ki- 
lencz szobákét világos pincze éa két setét 
pincze, egy jégpinczeés padlásból, 1884-ik 
évi pünkösdtől három vagy 6 évre akár 
magán lakásnak, akár bormérő helyi­
ségnek vagy hivatali helyiségnek ki­
adó. —

Értekezhetni nagy - péterfia- utcza 
963. szám alatt

EKLI GABOR
elnöknél.

Zártajánlat is elíogadtatik jövő évi 
január 20-ig.________

ANDRÉ és SZABÓ
fűszer-, festék-, csemege- és ásvűnyvizkereskedése,

DEBRECZFNBEN piacz és liatvan-uteza sarkán.

<rrn Debreczeni „István“ gőzmalmi liszteket
kilónként kimérve a malom árjegyzéke szerint.

Debreczenben csak mi tartjuk a legjobb valódi

Boszniai és nagybányai szilva, finoman átszűrt lekvár, pa- 
pirhéju dió és mindennemű főzelékek.

Finom ezukorba főzött gyümölcsöket, gesztenyét, karácsony 
alkalmára igen alkalmas ezukorkakat.

h»

El

1 p« 1 literes üvegekben, továbbá — minden a fűszer üzlet 
hez tartozó árukat, legjobb minőségben, legelőnyösebb arak
mellett ajánl tisztelettel

„i (G6S3SldS<l
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Az UJEV közeledtével
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arany-, ezüst-, ékszer-
>Yd

Közvetítő és tudakozó

intézet.
Üzlethelyiségemben czegléd-utczán 

a sziuházzal szemben közvetitek házak, 
birtokok és telkek, valamint termények 
eladását, vagy bérbeadását és cserélé­
gét — továbbá minden szolgálatba el­
helyezek jó bizonyítványokkal ellátott 
férfi- vagy nő-cselédeket. — Vidéki meg­
bízásokat minden tárgyba pontosan tel­
jesítek, a legnagyobb titoktartás mellett.

Tisztelettel

Otrokocsi Yégh János.

a legjHiányosabb árak mellett

/ V
J FIÓKÜZLET:

[ SMART.

Minden e szakmába vágó ezikkek ®
■magasabb áron -** vétetnek es becsereltetn .
í Számos látogatásért esd mély tiszteletté
í BLAU L. es FIAI

Debreczenben, Nánási-ház alatt.

legtisztább égvényes
SMKSTO-ySPt

legjobb Asztalí-és Uditö ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 

bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.
EDECSEK(az emésztés elősegítésére). 

Matton! Henrik, Karinadban íOaeberttíg).

A feliratra 
a dugaszba égetve
a min. itt átható 

pontosan tessék ügyelni

MÍTTONI'S
IGlßSfflSS

NÉVNAP

Van szerencsém a n. é. közönségnek a közeledő

NÉVNAPI

ÚJÉVI AJÁNDÉKOK
bronz- chinai ezüst-, porczellán- fa-, bőr-, tajtékáruk és ktilö. 

nösea gyermek játékokban

dúsan felszerelt raktáramat
becses figyelmébe ajánlani.

Kizárólagos raktár helyben a Bánffy-Hunyadi magy. kir. 
tanműhelyben kdszült
Pf GYERMEK-JÁTÉKOKBÓL, '‘fpfi

Az áruk olcsóságáról a nagyérdemű közönség meggyőződése 
után, tömeges látcgatásért esedez, tisztelettel

KRAICZ GYULA.

d

___
K.raiez Gyula norinbergi és diszáruk üzletében

Főpiacz, a „Bika“ szállodával szemben.

>4

czég Debreczenben, Rózsatér
tudomására hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy 

leltározás alkalmából tetemes mennyiségű

s több más ezikkek lettek a beszerzési árnál

jóval lejebb szállítva
s áruba bocsátva.

A nagyérdemű közönség szives figyelmébe.
Az első IkXKlapostl

FÉRFI és GYERMEK RUHA
kötött szerződésemből kifolyólag- kötelezve vagyok ÍOMOO 
írt évi forgalmat csinálni. — Az idő, illetve az év előrehaladott 
sátra következtében, és tekintettel azon körülményre, hogy a 
kikötött fentebbi összegű forgalomnak még meglehetős híjjá az 
árukészlet ellenben még igen nagy, elhatároztam raktáramon levő

összes

féríi és gyermek ruhákat
bámulatos olcsón, sőt minden árban eladni, mely ótkán kinálk 

alkalmat ismételve a n. é. közönség figyelmébe ajánlom,
mély tisztelettel

Katz Hermann
Csanak-ház.

Legallt.almasaTbt>

névnapi és újévi ajándék.
Hitelígérvények, főnyeremény 150,000 frt. Ára 5 forint.

Húzás 1884. év Január hó 2 án.
Bécsvárosi ígérvények, főnyeremény 200.000 frt. Ára 3 frt.

Húzás 1884. év Január hó 2 án.
Jótékonyczélu államsorsjegyek, főnyerem. 60 000 frt Ara 2 frt.

Húzás 1883-ik év deczember 28.
Újévi és névnapi üdvözlő-jegyek legnagyobb választékban.

STÁJERORSZÁGI ARANY és EZÜST HALAK.___
— A. báliidényre C0TILL0N-JEL VÉNYEK és ÁLAECZ0K ==

a legjutányosabb árban kaphatók

Mendelovits Lajosnál,
Debreczen, főtér.

Herlandi
vr M

Kötő ezérna
gyári-jegy.

Spulni ezérna 
gyári-jegy.

A bécsi és párisi világkiállításnál a legnagyobb dijakkal ki­
tüntetve. Atalánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az 
osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

Az eredeti SÍNGÉR varrógépek 
az Amsterdami

világkiállításon

az első és legnagyobb dijat

disz-oklevelet
nyertek.

Valamint ez ideig minden Párisi, Bécsi, Philadelphiai világkiállításon — hol az 
eredeti SINGER varrógépek a legelső kitüntetésben részesittettek — úgy jelen­

leg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve.

Neidlinger G. Debreczen, Piacz-utcza 2145.
'X. Debreczen, 1883. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Irányi Daniéi a főre]
a főrendiháznak af 

eliták között kötendő ptj 
ban hozott határozatai 
ezen testület ujjáalakitáj 
fordította. A miről régi 
ember meg volt győződj 
szerkezetű intézmény af 
nisruust képez, hogy a I 
képviselőhöz mellett egl 
jogon s a kormány kiül 
házja mai kor kivánahj 
meg : azt az említett if 
a tárgyalás kétségtelen 
más szempontból a nyc 
más határozat, mely sa 
liónyi uj egyenes auf 
szerrel megszavazta. NI 
leuszegült egy bár távi 
hadelvü javításnak, írj 
kása szerint nem half 
terheket újabb terhek! 
meg van érve az áta!a| 
a körűi foroghat, mily 
az üj felsőház.

Mert hogy azt ee 
törvényhozó hatalmat 
a képviselőházra bízni 
tanám tanácsosiak, 
okot, a két-kamararei.j 
czélszerübb, hogy a kt 
oknál fogva elkövetett 
idejekorán javítani lehf 
látszott eddig számba 
hogy a törvényhozó hí 
korolja. Mindazok, a 
foglalkoztak, csupán 
tértek el egymástól.

A »DEBRECZ1

Kandali

A kandalló dudj 
S a kék-vörös ti 
Kidugják még aj 
Bohó, sőrényes 
Szólnak: Jó einljj 
Miként tavaly, ni 
ügy fáj nekünk.! 
Mint akkor — 4
A kandaAVó duö 
Csevegnek a tűz 
Ott vig a (ni táj 
Az ajkakon mo 
De a te bús tel 
Felénk dermeszt! 
Oh máskép1 volnj 
Mint akkor —

A kandalló dudj 
És elmerengve 
Ah lenne ajkaii 
Ah volna e kel| 
Ellángol a Iáiig 
Az elhagyott 
Csak hallgatom.l 
Ah! mind halai

„Toni
(Eredeti operetté 3 felroia

Zenéjét szerzett^
Egy kritikus a 

ség sorai közül, - 
nyomásokat, — melyj 
adása gyakorolt — a 
közvetlenséggel, oíyarl 
gél szokta ősmerősei 
közelebb jár az igazsi 
náfus müitész; merd 
tudja magát a formák! 
innen aztán, hogy tf 
mü-birálatokkal, mely] 
kéletesen igazak, de 
nyével határozottan <

A „TempefóD cl 
teröl, már sziurehoi 
írtak a lapokban, el-j 
mintegy igazo ni el 
halhatatlan alakját hd 
rette hősévé lealacsoj 
szőr adatott elő a ' i 
a kritika csekély kiv 
tatásban részesité, aj 
tetőleg telt házakk^ 
a miben ugyan nagy 
czimszerepet nemzej 
utólérhetleaül kedvj 
lünk is emlegetik ml 
fását, s azért hissí 
müveit olvasóink ej 
fogadni az előieges ]

A szemlélődő 
gó városunk fia is 
tattal eltelve nézte 
rettet, melynek hős

*) Előkészületbe! 
oly közelről érdelő opj 
Jenő czikkét; jelen cz^ 
nak szempontjából őst 
gyeimébe.
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Tisztelettel

H Véffh János.
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La, raktár.

l)e.
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IMelléklet a. »Debreczen« 201. számához.
Irányi Dániel a főrendiház reformjáról

a főrendiháznak a keresztények és izra­
eliták között kötendő polgári házasság tárgyá­
ban hozott határozata a közfigyelmet újra 
ezen testület újjáalakítása, s annak szükségére 
fordította. A miről régóta minden gondolkozó 
ember meg volt győződve, hogy ezen feudális 
szerkezetű intézmény a mai korban anachro- 
„ismust képez, hogy a népképviseleten nyugvó 
képviselőház mellett egy csupán szült ési elő­
jogon s a kormány kinevezésén alapuló fel>ő- 
házía mai kor kívánalmainak többe nem lelel 
meg - azt az említett utolsó szavazás s maga 
a tárgyalás kétségtelenné tette. De azzá tette 
más szempontból a nyomban utánna következő 
más határozat, mely szerint t. 1. a három mil­
liónyi uj egyenes adókat csak úgy könnyű 
szerrel megszavazta, \ agyis egyik részről el­
lenszegült egy bár távolról sem gyökeres sza­
badelvű javításnak, másfelől meg eddigi szo­
kása szerint nem habozott a már is túlságos 
terheket újabb terhekkel növelni. Ily testület 
meg vau érve az átalakításra. A kérdés csak 
a körül foroghat, mily elemekből szerveztessék 
az uj felsőház.

Mert hogy azt egyszerűen eltörölni, s a 
törvényhozó hatalmat csak egyetlen kamarára, 
a képviselőházra bizni lehessen, azt nem tar­
tanám tanácsosnak. Mellőzve minden egyéb 
okot, a két-kamarareudszer már annálfogva D 
ezélszerübb, hogy a képviselőház által bármely- 
oknál fogva elkövetett kisebb-nagyobb hibákat 
idejekorán javítani lehessen. Nem is igen hal­
latszott eddig számbavehetö szózat az ellen, 
hogy a törvényhozó hatalmat két testület gya­
korolja. Mindazok, a kik eddig az ügygyei 
foglalkoztak, csupán az alakítás módjára nézve 
tértek el egymástól.

Azt, hogy a kormány által nem csak ki­
nevezett, de bármikor el is mozdítható főis­
pánok nem lehetnek többé tagjai a felsőház­
nak, minden tervező elismerte; ’azontúl azon­
ban megszűnt közöttük az egyetértés.

így, mig az egyik a főpapokat egyátaláu 
nem kívánja többé látni a főrendiházban, a 
másik csupán a czimzetes és választott püspö­
köket akarja kizárni s helyüket a protestáns 
püspökök és főgondnokok által foglaltatni el. 
— Továbbá, mig az egyik az egyes mágnás 
családoknak csak lejeit, ezeket is csak bizo 
nyos adófizetés alapján, tartja a felsöházba 
valóknak, addig más minden mágnást, a ki 
annyi meg annyi egyenes adót fizet (5000— 
6000 ftot) a főrendiház tagjának akar tekin­
tetni. S a kik e nyomon járnak, azok a főis­
pánok helyett más, az állami szolgálat, a tu­
domány, művészet, ipar s kereskedés terén 
kitűnt férfiakat javasolnak, bizonyos meghatá 
rozott arányban, élethossziglan a király által 
a felsőházi a meghivatni. Mindezen tervek 
azonban magukon hordják a meglevő aristo 
cratikus gépezet iránti túlságos kímélet bélye­
gét.

Nem hagyni meg minden mágnást eddigi 
kiváltságában, de meghagyni mindazokat, a kik 
a többieknél gazdagabbak, bármily keveset 
törődjenek is az ország dolgaival. Meghagyni 
a catholikus és görög püspököket, de hozzájok 
adni még a több vallásfelekezetek főbbjeit 
holott a föpásztorokuak helye megyéjük szék 
helyén s kötelessége az egyház kormányzata 
nem pedig a törvényalkotás. Kiküszöbölni a 
főispánokat, de pótolni másokkal, a kiket 
megint csak a kormány fogna kinevezni.

Jól tudom ugyan, hogy más monarchiák

ban is vannak hasonló alapú felsőházak, ez 
azonban nem elegendő ok arra, hogy mi is 
ezeknek nyomán szervezzük újjá a magunkét. 
Választott képviselőház mellett, választott fel­
sőhöz az egyedül okszerű alkotás. Azért, hogy 
ilyen eddigelé leginkább csak köztársaságok­
ban található — ámbár vannak királyságok is 
választott felsőházzal — nincs miért idegen­
kedni az újítástól, ha az észszerű és kellő 
biztosítékot képes nyújtani arra nézve, hogy 
a felsőház feladatát jól fogja teljesíteni. Ilyen 
újítás az, melyet régibb nézetei nyomán, Uvsg- 
megyéhez intézett köszönő levelében Kossuth 
ajánl és fejteget.

S ez az, a mit uagyhazáukfia mindenek­
előtt tanácsol.

A nagy hazafi nevezetesen azt ajánlja, 
hogy a felsőház a megyék, mondjuk törvény- 
hatóságok, mert az e joggal biró városokat is 
bizonyosan beleértette — küldötteiből alakít­
tassák, természetesen úgy, hogy azokat a tör­
vényhatósági bizottságok fognák választani.

Azon esetre azonban, ha ez ily mérték­
ben nem lenne keresztülvihető, legalább azt 
óhajtaná, hogy a kilépő főispánok helyét a 
megyék, illetőleg törvényhatóságok képviselői 
foglalják el, oly kívánság, a melynél szeré­
nyebbet gondolni is alig lehet, ha csak azt 
nem akarjuk, hogy a törvényhozás egyik ága 
csupán a vaksorsuak meg a kormány akaratá­
nak köszönje eredetét, tehát oly elemekből 
álljon, a melyek sem a törvények bölcs és 
haladásszerü alkotását, sem a végrehajtó ha­
talom kellő ellenőrzését tekintve, megnyugtató 
biztosítékokat nem szolgáltatnak.

Az igy szervezett felsőház, vagy Sena- 
tus, mig egyrészt, ámbár kettős választás 
alapján, szintén a nép akaratának lenne ki­
folyása, másfelől, eltekintve attól, hogy pl- 
nagyobb korbeli vagy más minősítéshez le­
hetne kötni a választhatási jogot, bizonyos 
józan értelemben a conservativ irányt képvi­
selni, még akkor is, ha, a mint mi szeretnék, 
a virilizmus meg lógna szüntettetni, úgy, hogy 
azon czélnak is, a melyet a Ulsöházzal min­
denütt el akarnak érni s a mely a haladási 
ösztönnek némi mérséklése, elég lenne téve. 
S ily módon a megyéknek az utolsó évtizedek 
alatt nagyon megcsonkított jogköre szerencsé­
sen kitágittatván, a közügyek iránti érdeklő­
dés az, melyre vajmi szükségünk van, bizo­
nyosan fokoztatuék.

Hírlik, hogy a felsőház reformjának terve 
már készen van a miniszterelnök fiókjában. 
Fogja-e s mikor előterjeszteni, az ugyan bi­
zonytalan, de mert nincs kizárva annak lehe­
tősége, hogy rövid időn megteszi, ’deje, hogy 
a törvényhatóságok mielőbb felszólaljanak, — 
követelve a magok képviseltetését az újonnan 
szervezendő felsőházban, — úgy hogy sz 
csakis az ó küldötteiből álljon, ha pedig ez 
nem lehet, legalább oly formán, hogy a többi 
elemek mellett a törvényhatósági küldöttek- 

jnek is "adassák illő számú hely.
A megyei bizottmányok újjá alakultak, 

szebb és üdvösebb módon alig kezdhetnék 
I meg működésűket, mintha Kossuth tervét fel­
karolva, intéznének kérvényt az országgyűlés­
hez.

Melyik megyéé lesz az els őség dicső- 
I sége, melyik fogja felszólítani a többieket 
I csatlakozásra ? („Sz—g.“)

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Kandallómnál

A kandalló dúdol, dudol 
S a kék-vörös tüzszellemek 
Kidugják még a hamuból1 
Bobé, sőrényes fejüket.
Szólnak: Jó ember, a szemedben 
Miként tavaly, ma is köny ül . . . 
ügy fáj nekünk, hogy üldögélsz itt 
Mint akkor — ma is egyedül.

a magyar Anákreon, kit büszkén ne 
vez Debreczen magáénak. E barátunk elbeszé­
lése után bocsátom közre e leírást. — A ki 

operette szövegét akarja ösmerui, szerezzeaz

A kandalló dudol, dudol,
Csevegnek a tüzszellemek:
Ott vig a mi tánczunk, a hol 
Az ajkakon mosoly lebeg!
De a te bús tekintetedből 
Felénk dermesztő fagy repül. .. 
Oh máskép volna, ha nem ülnél 
Mint akkor — ma is egyedül!

A U,Ct5Cl J . ’ .
meg bármely könyvárustól, itt csupán csak a 
budapesti népszínház előadásáról, inkább a 
külső benyomásokról szólunk.

Az első felvonás a debreczen! hires nagy­
erdőn megy végbe, melynek árnyas tölgyei 
alatt festői csoportokban állanak, ülnek és he­
vernek, a vakáczióról hazatérőben levődiákolt. 
Öltözetük hosszú fekete kaftán, bojtra kötve 
derékban, szűk újakkal, nyakukba sáskazöld 
tóga van akasztva, pofoii-csapott kalpag, hosz- 
sznszáru csizma, helyei kivágott czipő, kezük­
ben bot, növény gyűjtő, vagy lepkefogó.

Mindenesetre nagyon is idealizálva van- 
nak a mi száz év előtti diákjaink, úgy hogy 
azok unokáinak unokái — t. i. a mostani diá­
kok sem nyújtanak oly csámpás alakokat

rottya kastélyában történik és Tempefóinek, 
ki Debreczenből a vaskalapizmus által elma­
ratott, itt leélt kellemes időszakát tárgyazza. 
Szerző itt összpontositia Csokonay életének 
főbb mozzanatait, s a müveiben található ér­
dekesebb események színhelyéül is Komárom 
városát teszi. A garabonciás--diáknak Komá 
romba bétoppanása, ki minden szép leánynak 
pártfogója, sokat eszik és még többet iszik, a 
hordóból kihúzott csap — a Lilla megmentése, 
báró Sertepertitől, a francziák elleni fölkelés 
kihirdetése által, — a jegyzői lak udvarán 
megy végbe. Lilla elbeszélését a 3-ik e 
vonásban igen gyöngéden adja szerző, ng) hogy 
az alig észrevehetőleg vonul át szemeink elő 
s egészen természetesnek találjuk, hogy Ador­
ján hadnagy veszi nőül e bájos gyermeket, 
kit Hegyi Aranka (nálunk Halmayné) 
felségesen személyesít. Rákosi S z 1 1
utólérhetlen Dorottya, maszkjának mn-

házból távollétök által tündököltek, t. i. az u. 
n. valódi polgárságot!

Zero.

Apró-cseprő.
Ezüst menyegző. Holnap huszon­

öt éve lesz, hogy férj vagyok, megünnepel­
hetjük.

— Várjunk még öt évet, mond a nő, 
akkor ünnepeljük meg a harmiucz éves 
háborút.

KÉRELEM.
— L enau. —

Nyugodj rajtam, te sötét szem. 
Fejtsd ki hatalmad’ egészen, 
Te komoly, ábrándos, enyhe, 
Mondhatatlan édes éj 1

láthatók; de vigaszunkra szolgálhat, hogy e Váczy Vilmától szintén jó Dorottyát váru k.
nemze-

í

A kandalló dudol, dudol 
És elmerengve nézem én ...
Ah lenne ajkamon mosoly,
Ab volna e kebelbe1 fény!
Ellángol a láng s nem sokára 
Az elhagyott szív is kihűl.. •
Csak hallgatom, mit suttog a láng, 
Ah! mind halálig egyedül!

Gáspár Imre.

111111 clIUÍV , uv ---- - ö
kép szerint nem degenerálódott az uj 
dék, hanem ellenkezőleg.

Ugyan miért nem rajzoltad le nekik jó 
Lencz, hogy milyen volt a száz év e'őtti deb- 
reczeni diák ? mikor kérve kérték tőled! — 
e utaltad őket, s ók neki is mentek Szűcs 
istoriájának, s kiválasztották abból azt a cos- 

tume-őt, a mely az azon korbeli sek ízléste­
len között a legizléstelenebb! Az igaz, hogy a 
kiállítása ennek legolcsóbb éa, más darabban 

elővehető, nem ugv mait a bekecses. Ez

„Tempefői.tt

lágkiállitáaon — hol az 
fczesittettek — úgy jelen­
lettek elismerve.

z-utcza 2145.

(Eredeti operette 3 felvonásban. IrtóRi k ősi Jenő.
Zenéjét szerzetté ErkelElek. )

Egy kritikus a népből, a parázs közön 
ség sorai közül, — ki saját felfogását, a be­
nyomásokat, - melyeket reá a Kinmü elő­
adása gyakorolt — bizonyos meghamisitatlan 
közvetlenséggel, olyan keresetlen egyszerűség­
gel szokta ösmerőseinek elbeszélni, gyakran 
közelebb jár az igazsághoz, mint a professzió 
nátus müitész; mert ez utóbbi igen ritkán 
tudja magát a formák békói alól emanczipálm; 
innen aztán, hogy többször találkozunk szm- 
mü-birálatokkal, melyek itészi szempontból tö­
kéletesen igazak, de a nagy közönség vélemé­
nyével határozottan ellentétesek.

a Tempefői“ ez. eredeti magyar operet­
téről már szinrehozatalát megelőzőleg sokat 
Írtak’ a lapokban, első helyen maga a szerző 
mintegy igazo ni akarván, hogy Csokonaiak 
halhatatlan alakját hogyan merészelte egy ope­
rette hősévé lealacsonyítani . . (?) Az°ta tdbb" 
szőr adatott elő a budapesti népszínházban s 
a kritika csekély kivétellel - kedvező fogad­
tatásban részesité, a közönség meg j,lane tu' " 
tetóleg telt házakkal fejezte ki érdeklődését, 
a miben ugyan nagy része van annak, hoS>
czimszerepet nemzetünk csalogánya - a mi 
utólérhetleaül kedves Blahánénk játszá. N 
lünk is emlegetik már a közeljövőben elóada
lását, s azért hisszük, a színjátékot kedvelő
müveit olvasóink érdeklődéssel fogják itt 
fogadni az előleges ösmertetést. ,

A szemlélődő közönség körében egy bűz 
gó városunk fia is foglalt helyet s szem 
tattal eltelve nézte a magyar tárgyú uj ope 
rettet, melynek hőse még ahoz Csokonai

♦^Előkészületben színházunknál. - E bennün 
oly közelről érdelő operette felöl k°zo előadásá-
Jenő czikkét; jelen czikk az operettet it g.
nak szempontjából ősmertetvén, ajánljuk ^
gyeimébe.
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utóbbiban jelenik meg T e m p e fői a nagy­
erdőn, kedves diákjai között; vörósbőrbekecs, 
sujtással, prémmel, violaszin mellény, ezüst 
zsinórbojtos csizmákkal, s kucsma a fején. A 
ki Csokonai-Vitéz Mihályt Izsó remek szobra, 
a számtalan arczképek, sőt csak leírás után 
is ösmeri, a ki tudja, hogy a nagy költőt mé 
a convictus múlt századbeli bősz-kot)valéko- 
lója is csak „ragyás diák“ névvel emle­
gette dühében, az tisztában vau ^zza1’ hogy e 
lángszellemuek felette mostoha külsőt kölcsön­
zött az édes anya-természet. S e rut hüvelyt 
szerző a grácziák minden összeségének birlalója, 
a magyar Thália tündöklő fénycsillaga: B 1 a- 
h á n é-val személyesíti. Nagy merészség avagy 
bátortalanság e ez ? Az alak meghamisítása is 
jó eszköz neki, hogy az operette sikerét fel­
tétlenül biztosítsa!? Kétségkívül. Hiszen a kö­
zönségnek tetszik a darab, ujjong és tapsol 
Tempefóinek; Rákosi pedig mosolyogva dör­
zsöli kezeit ... Az eredmény neki ád igazat. 
Mi sem bánjuk, és igy senkin sem esik sére­
lem, még Csokonai szellemén sem, ez pedig
a legfőbb. . . . „

Nálunk — vagy is a ICrecsányi ur jelenlegi 
debreczeni színtársulatánál voltaképen Tem- 
ppfói szerepének alkalmas betöltője nincs ; 
miután a múlt sziniévadbeli kedves em.éku 
operette-primadomiánk V a d n a y ^ djua, ki 
az országban leginkább közelíti meg Blahánét 
kinézés, kedvesség, játék és dalolásban egy­
aránt, ez idő szerint az ujjászülett Szegeü 
népét gyönyörködteti. De bizzunk 0 r 1 e y 
Flóra kisasszonyban, hogy kitűnő játéka, 
ügyessége, csinossága és fáradhatlan igyeke­
zete pótolni, feledtetni fogják a hiányokat, 
mert bizony Erkel Elek nehéz ének-parthie- 
kat componált ám Tempefóinek.

De hát Boccacció ! ? ez ad reményt ne­
künk leginkább ; a ki azzal oly sikeresen tud 
megküzdeni, mint örley klóra, az lemP^ 
is legyőzi, hiszen ez is Boccaccio — csakhogy 
magyaros kiadásban !

3 A többi szereplő — természetes, hogy
egy mértföldnyire elmarad - de azért Si- 
lányi professor (Kassai, nálunk Fényé í 
vagy ^Kiss Mihály) eredeti alrtit*. ™
kor Perzsi Jutkával (Sík Gizella, ná 
lünk Kissué vagy Závodszky Teréz) édeleg.

A második felvonás Komáromban a nó-

S o 1 y m o s i báró Sertepertije durva 
alak ; Csokonay nem ilyennek festi de még 
Rákosi is aligha helyesli alakítását. Báró bér- 
teperti az ő tört magyarságával olyan nyám- 
mogó, vékonybélü, gyáva, nyif-nyaf, szoknya- 
hős, mint péld. a gerolsteini nagyherczeguó- 
ben „Pál herczeg.“ — Szegény korán elhunyt 
Együd, mily kitűnő volnál te e szerepben. 
Társulatunknál Rónaszéky adhatja leg­
inkább, Z s u z s i-t a nótárius fogadott leányát 
a budapesti népszínházban Tóth Ilon.ra 
adta igen gyengén; ebben K r e c s á n y i n é 
helyén lesz; szépnek kell lenni, ügyes és lur- 
gének, de igen kevés az énekelni va ója .A 
nótáriust adja: Tihanyi (a mi volt Miklósunk) 
itt ki volna más mint a mi Német h-uriK..
A csipkerózsát Szelényi Anna játszta 
és énekelte. Már engedelmet, kérünk, egy olyan 
vaskos Borosának nehezen hisszük el, hogy o 
csipkerózsa; s még ha énekelni tudna, na 
ennél már különb csipkerózsa -esz a kis 
Pálffy Anna az ö csipkés fogacskái, rózsás or- 
czái és görögtüz-meleg kis énekével, (ha 
ucryan addig a debreczeni nagyerdőből át nem 
ültetik máshová.) Adorján hadnagy és a tobtu 
mellékszereplőkről nem is szólva, az egész 
darab előadása kellemes benyomást tesz az 
igaz magyar kedélyre; az egyes alakok vissza 
ringatják a lelket a távol múltba, egy század­
dal előbbre réved ez lelki szemünk, a midőn 
élt azon dicső költőnk, kinek lantja után oly 
általános érzéssel dalolta hosszú időn át a 
nemzet fiatalja, öregje a „bőldiekkel játszó 
éírj tünemény“-t. — Rákosi Jenő ketségkn 
nagy szolgálatot tett a nemzeti színmű iroda­
lomnak, sőt elvitázhatlan érdeméül tulajdonít­
ható, hogy Csokonainak e csirába fojtott szín­
mű kísérletét, mely tudtommal müvei egyik 
kiadásában sem foglaltatik — a fe.edés teljes 
elmohosodásától megmentette, sőt azt ily tet­
szetős alakban átdolgozta. — Ha ó nem teszi 
ezt u"van ki vállalkozik reá? Mert egy C só­
it o’n av kör irodaimi társulat Debreczenben 
alakulására, tekintve a síremlékhez szükségelt 
30 és a szobor felállításáig eltölt 70 évet, 
még várhatunk vagy 700 évig ! Pedig egy ilyen 
irodalmi kör volna hivatva a Csokonai cultusz 
fejlesztésére; a nagyköltő müveinek, életének, 
levelezéseinek általában lángszelleme egész 
működésének felölelésére s hogy a még itt-ott 
eredetiben meg levő adalékok összegyüjtetvén, 
általa az utókor számára biven megőriztesse­
nek - De erről elmélkedni nem e helyre 
való s azzal zárjuk be e rövid osmertetést, 
hogy óhajtjuk, miszerint nemzetünk, de eiso 
sorban városunk fő büszkesége Csokonay 
Vitéz Mihály színdarabja „Te m p e- 
fói“, városi színházunkban mielőbb és díszes 
kiállítással előadásra kerüljön s azt ne csak a 
rendes színházba járó közönség tekintse meg 
hanem ébressze fel honfiköltőnk müve rí g

Biivös árnyad fátyoléval —
A vilá ot född be, född 
És őrökké egyedül te 
Lengj csak életem fölött/

Tajnai B&liut

Milyen a tiszta magyarság ? Néhol biz az 
ilyen forma: N. asszony a cselédhez: Ugyan 
te Miczika vedd elő a sifouérból a simpetli 
ruhát, a kredeuczből nehány tóját, a kaszai­
ból egy font pudert, aztán a castrolt és veid- 
lingot, egy kevés oberstet tegyél a tepsibe és 
ted°d bele a rehrbe, rakj tüzet a sporhertbe, 
főzd meg a szószt, sterzet, lesz spenat zus- 
peiz, dinstelt krumplival és makaróni garni- 
runggal, aszetli is legyen aspikkal. A kávé 
malmot meg kell reperáltatni, hogy faiutosan 
mónározzék, mert holnap a gouvernantné 
vendég lesz az oberstlieuteuamtal; 
majd rospradlit sütünk és kalbsschnitzlit, az­
tán maudel auflaufot brodtortával készítünk, 
vagy ha nem érünk reá, úgy menj el a zucker- 
backerhez, pudér kratíi lesz a compot. Miczika 
elnefelejtsd, zuspeizon auflag legyen és a mészá­
ros ne adjon annyi zuwagot mint a minap, 
hozd be hamar a lavurt, stupfot, és a reis- 
pulvert, a friseerné be soká jön ? hol maradt 
a hajeinlagom, chignomon, hát még a loknim, 
a kikirikim is nagyobb legyen, mert vendég 
lesz !

V. Károly atyai tanácsa Fülöp fiának : 
Fiam óhajtym, hogy a hízelgők szavai, lelke­
det ne csábítsák; szeretheti-e fejedelmét, ki 
saját hazája ellen áruló ? Bármely lángoktól 
látszik is melle hevülni, egyik kezében töm­
jént tart, a másikban gyilkol Ha te valaha 
hitszegő tanácsaikra hallgatnál, azonnal fognád 
tapasztalni, hogy a szabadság védőkre mindig 
talál, s azon polgár, ki szabadságért l'acczo1’ 
sem tüzet, sem vasat nem r ette g, fel tud 
lázitani egy egész tábort, s halála diadal, a 
honszeretet erőt ad neki s minden harczaiban 
s kényei érzéssel rózsákat nevel minden lép 
ten. S a j zsarnoki hóhérbárd kötelessegétó 
nem mozdítja el. Szegezzenek bár ezer lodzsát 
mellére, ó harczolni fog polgártársaiért akármi 
balszerencse fenyegesse, s tátongjon bár a 
nyílt pokol ellene, derék polgártársai tekiute é- 
ben a túl világi életben és saját lelknsmereté 
ben fog vigasztalást találni.

tárius házánál, a

no- nanein euicaato ki —
Do-- közönyéből azokat is, kik eddig csupán a szm-

Számrejtvény.
Közli J............. II . ...

2 6 10. így hívják az olasz herczegeket.
11 19 12. Egy iérfi név.
6 3 15. Erdélyország egy folyója.

,6 fi 'l WÄ &I •*»'»- -•
1 11: SÄ ■ —

első személye.
22 13 11. Ennek szava Isten szava 

14. Egy kőtszó.
1—23. Mindenkinek ezt kívánunk . ..

, (Megfejtők neveit közöljük, s köztük K a r- 
c z a g Vilmos „Ma és mindig“ czimü könyvét 

I sorsoljuk ki.)
harmadik ugyanott
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ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

Kitartás ((
képes politikai napilapra.

Felelős szerkesztő és lciadó-tnlajdonos :
BRAMÍOVICS CilÖRGV,

a „Budapest“ volt szerkesztője.

Tisztelt olvasó közönség!
„Ha másként nem, RothSChildhOZ folyamodom s a „Kitartást“ 

mégis megbuktatom.“ E szavakkal búcsúzott el tőlem a „Budapest“ 
kiadója. _

Én Rothschildhoz nem folyamodhatom, mert nem tartozom 
fajához, én csak a t. olvasó közönségnek a pártfogását kérem, azon 
olvasó közöségét, amely testestől-lelkestöl magyar, amely a magyar 
haza függetlenségéért vélem él és hal; amely velem érez akkor, mi­
dőn a „Kitartás “ a magyar nemzet fensőbbségét biztosítani törekszik ; 
amely helyesli, hogy a szabadság, egyenlőség és testvériség szent 
elveinek érvényt szerezni iparkodom.

Én Rothschildhoz, ha folyamodhatnék is, nem folyamodnám, 
mert bár toliamat nem vezeti sem faj, sem vallás - gyű­
lölet: testvéremnek mégis csak azt tekintem, a ki nemzetét szerető 
jó magyar, a kinek szemei előtt egyedül a magyar nép jóléte lebeg, 
a ki erejét, idejét, tehetségét egyedül a magyar ipar és kereskedelem 
fejlesztésére, a magyar irodalom, művészet s tudományok ápolás ra, a 
magyar gazda jogainak s földbirtokának megvédésére szenteli.

Ezt tűzte ki feladatául a „Kitartás“ s a tisztelt olvasó közön­
ség, a mely az igaz szót szereti, az erkölcsöket tiszteli, a valódi be­
csületet támogatja : nem fogja megtagadni a pártfogást attól a „Ki­
tartástól“, a melynek programmja, az ö érzelmeinek, hitének, elvei­
nek hli tolmácsa és szószólója.

Ajánljuk a „Kitartást“ minden függetlenérzelmü polgártársunk­
nak, barátainknak, ösmerőseinknek s a szépért, jóért lelkesülő hon­
leányainknak kegyes pártfogásába !

BRANKOVICS GYÖRGY, a Kitartás“ szerkesztője.
(VI., Gránátos-utcza 6. sz.)

"----- A „KITARTÁS“ MA A LEGOLCSÓBB MAGYAR POLITIKAI NAPILAP.--------
Előfizetési ár :

Vidéken: Egész évre 12 frt. Félévre 6 frt. Negyedévre 3 frt. Egy hóra I frt.
Egyes szám vidéken 4 kr.

Előfizetések a „Kitartás“ kiadóhivata ához : Budapest, IV., Iíostély-utcza, 
Károly kaszárnya ‘24. sz. küldendők. A „ Kitartás “-ra minden postahivatalnál is 
minden nap elő lehet fizetni. Mutatványszámokat kívánatra szive-en küldünk.

Gyűjtőknek tíz előfizető után egy tiszteletpéldánynyal szolgálunk.
ÍÜUj előfizetőinknek a regémek teljessége végett, megelőző számokkal ingyen

szolgálunk.
A „KITARTÁS“ kiadóhivatala,

(IV., Rostély-utcza, Iíárolykaszárnya,)9

Nincs áremelés!
Ettlinger A. B., Hamburgban

ajánlja elösmert, legolcsóbb számítás mellett 
bermentve csomagolással, tiszta, finom z matu 
k á v é i t, 5 kilós zsákokban utánvétéi mellett 
Rió finom, erős ...... frt 3.45 kr.
Cuba, ff. zöld, erős......................... „ 4.10 „
Ceylon, kékes zöld, erős ... „ 5.— „ j
Arany Jáva, különös finom, szelíd „ 5.20 „
Gyöngy kávé igen finom . . . „ 5.05 „
Afrikai gyöngy Mokka, valódi . „ 4 45 „
Arábia Mokka, valódi nemesitett „ 7.20 „ 

Igen kedvelt, finom zamatu.
Stambuli kávó-vegyiték ... „ 4.70 „ |
Thea kilónként Congo, ff. . . „ 2.30 „ ,
Sauhung, ff.............................„ 3.50 „ j
Családi thea, különös finom . . „ 4.— „ !
Asztali rizs „ „ pr. 5 kg. 1.40 „
Gavir I-ma, 4 kilós hordóban . „ 7.50 „

„ gyengén sózva 2 kgr. hord. „ 4 05 „ |
Lengeni rákhus p. 8 Ds. . . . „ 4.25 „
Lasatz frissen főzvep. 8. Ds. . „ 4.25 „ í
Sardinia á 1. huile p. 18/4 Ds. . „ 4.70 „ !
Étvágy Sild pikant p. 8. Ds. . „ 7.60 „
Angolna kocsonyázott p. 8 Ds. . „ 4.20 „
Marhanyelv á l‘/8 kg. p. 4Ds. . „ 8.10 „
Szardella valódi Brab. 2 kg. . . „ 7.50 „
Matjeshering Delic. 5 kgr. F. . „ 2,60 „
Rüszhal füstölt f. p. 2 láda . . „ 2.50 „
Jamalca-Rum I-a 4 Liter . . . „ 4.15 „

Árjegyzéket gyarmatáruk, szeszes italok 
és különleges czikkek felett bérmentve küld

A. B. ETTLINGER, HAMBURGBAN.

Mária-celli

GYOIIIOR-CSEPPEK,
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,

felülmúlhatatlan az 
é tv á gy-h iány, gyomor- 
gyengeség, rósz szagu lehel­
tet, szelek, savanya felbnfö- 
gés,kólika,gyomorhnrut,gyo 
morégés, hugykóképzödés, 
túlságos nyálkaképződés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-,lép- és máj, 
betegség, aranyeres bártal­
mak ellen.

(Kg* Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr. Igát

Kapható Dehreezenben Dr. Kotschneck E., 
Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

Központi szétküldés! raktár nagyban 
és kicsinyben

Brad.37- Karoly, 
az „őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában

Kremzlerben, Morvaországban.

NS€Sí|

Karácsonyi és ujévi ajándék!

ÁGH KÁROLY
ékszerész

DEBRECZENBEN.
Főpiacz, özv. br.iosinczyné háza alatt a „Hungária“ kávéházzal szemben.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek dúsan felszerelt üzletében talá ható 
legújabb divatu

ÉKSZEREIT,
u. m. brillant, gyémánt karpereczek, broschok függők, gyűrűk, medaillonok, férfi 
és női pecsét s karika gyűrűket, legnagyobb választékban arany s ezüstből hosszú, 
kurta lánczokat, gyertyatartókat, kompott tálak, kanalak és késeket, úgyszintén 
kpható 6, s 12 személyre való evőeszköz tokban, igeu izlésteljeseu összeállítva 
— úgyszintén arany-, ezüst , férfi- és női-órák is kaphatók.

Minden darab hiteles próbával van ellátva, úgyszintén 
mindenféle javítások lehető legjutányosabb eszközlésére is kész­

séggel ajánlkozik.

Vidékre megrendelések ponto an eszközöltetnek.

•ÜSTÉIN er/B-

IHEIL.ELISABE

Minden hasonló készítmény felett előnynyel j 
bírnak ezen pilulák, melyek minden ártalmas 
állagtól mentek ; legnagyobb sikerre! alkal­
maztatnak alszervi betegségeknél, váltóláz- : 
nál, mellbetegségeknél, bőr, szem. a»y, száj- 
betegségeknél, gyermekek és női betegsé­
geknél ; könnyeu hajtó és vél tisztítónak egy 
gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb

leküzdeni, mely minden betedségnek forrása, 
kedvelik. — Ezen pilulák ■ rET' M
tál lettek kitüntetve.

Egy skatulya ára, mely 15 pilulát tartalmaz. 15 kr. Egy csomag, mely 8
skatulyát, ée Így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 fooint.

Minden skatulya, melyen e ezég : „Apotheke ZUm he’ll. Leopold 
nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.

Megfigyelendő, hogy rósz, siker nélküli, sőt ártalmas készít­
mény ne vétessék. Egyenesen Neustein-féle ,E.T*ZS€>t>Gt 
piruláit kérendők — ezek s a használati utasítás az itt 
látható aláiráaaal vannak ellátva

Tir«»:■-se-1*;*jr- Bécslbem.

Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Ph .Stadt. Ecke der
Planken und Spiegelgasse.

Czukros voltuknál fogva gyermekek is 
tanár udvari tanácsos bizonyítványa ál-

Üzleti értesítés.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki t. közönségnek 

becses tudomására juttatni, miszerint bárány-utezai 2377. szám alatti 
saját házunknál

megkezdettem, hol a legtisztábban kezelt zsír nagyban és kicsinyben
mindenkor kapható és megrendelhető.

Ezenkívül főpiacz, a reform, nagytemplom melletti saját 
házunknál levő üzletemben, minden a hentes üzlet körébe vágó 
husnemüek, nevezetesen: finom füstölt és páczolt sonitáli, 
sós- és paprikás szalonná, továbbá: szalámi, 
ItoTbász, szalvaládé stb. stb. kitűnő minőségben és 
jutányos ár mellett folyvást kapható.

Vidéki megrendelések azonnal teljesittetnek.
A t. ez. közönség pártfogását kérve — vagyok

Tisztelettel:
Somogyi Imre.

m

1883. XV.

KióHxrte»l erek
Helyben ét poétán küldve 

. ■ 10 Irt — kJ

80 J
Bgy évre 
Fél évre . ■
Negyed évre

Egye* szám .5 kr
A l»p eeellemi rénzéttlletÖ iniJ 
den köxlemény főpiacz. 
hás földszint, a eserkcszíöaegd 

bérmentve küldendő. *

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K., LAJOS és I 
C8ATHY KAROLY könyf 
kereskedésében és a kiadókig 
falban KUTASI IMRE köot 
nyomdájában a a postahivatal 

utján.

Me^>
A debreczeni 

tagjai felkéretnek, 
d. u. 2 órakor, 
árucsarnokában ts

küzd
megjelenni szivesk^ 

Tárgy : 
és a nagyválasztr 

DebreczenA dl

ELŐFIZET]

DEB
hetenkint ötször mj 

dalmi s köj

A rohamosan ti 
mindmegannyi nevezi 
lenné tették a liirlaj. 
nézetre, mintegy vezért 
tikai és társadalmi > <j 

Immár XVI. 
lapunk (nagy kor az
ben!) a „Debreczerv
is biztos és hü vezért 
só közönségének. Az 
tünknek fényes vezére 
nos válságoknak, sőt 
nak egyedüli és gyök 
8zág föltétien Vülótvi 
lenségónek megválói 
gyen minden vélektii 
tünknek kiinduló poii 

Nem csupán te1 
it. az igazság hirdeté 
dikdlis irányú p-i 
és helyi ellenőrt fogi 
helyi érdekeket mi 
hanem egyszersmind] 
mányi, élénken, v. 
lapot is, melyben a 
lálhatja az Ízléséhez I 

Lapunk alakj 
rúdnak. Színi szem!| 
nemzet-életi és tör
mellett kardoskodunk 
mi áldozattól, hogy 
földi eseményekről 
ezenkívül befolyásos \ 
vetek sorozatáról g"i 

Egyszóval eze’i 
lapunk az oly élői 
ezen városához me| 
nalon álló közlöny 

Ajánljuk lapui 
eddig is tapasztalt pl 

Szives bizalom 
közönséget, hogy azt 
minél előbb beküldőn\ 
küldésében fennakad 

Előfizetési árak
Egész évre 
Félévre .
Negyedévre

Előfizethetni he 
jában, — továbbá Te 
Károly könyvkereski
utalványnyul mindéit

A

Yiss;
(r. e.) Még 

átélnünk és a X| 
éltünk egy észtéül 

Valóban azq 
melyeket elfeleded 

Ezen esztemj 
per legizgalmasalJ 
jük a zsidókérdés1 

A felháborvj 
zongtak Magyaj 
Zala, Somogy, 
fővárosban.

Ez évben sj 
séget egy fellázi 
ország ellenében .| 
tették meg ott s 
a silányak előtti


